

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/A

## Belföldi hírek

1977. május 17. vk e d d

bb.1. készülődés a magyar vöröskereszt v. kongresszusára  
- megkezdődtek a küldötttertekezletek

i/dg/s/zs/a/hgy

1977. május 17.

fontos állomáshoz érkeztek a magyar vöröskereszt  
összel összeülő v. kongresszusának előkészületei: május  
15-én befejeződtek az alapszervezeti vezetőség-és küldött-  
választó taggyűlések, valamint a községekben és üzemek-  
ben - ahol több alapszervezet működik - a nagyközségi,  
nagyüzemi küldötttertekezletek, a tanácskozáson mintegy  
20 ezer küldöttet választottak a járási, a városi, illet-  
ve a kerületi küldötttertekezletekre, amelyek május 16-tól  
június végéig tartanak.

a taggyűlésekről a vöröskereszt országos vezetősé-  
gének illetékesei elmondták az mti munkatársának: a vö-  
röskereszt immár több mint egy milliós tagságának mintegy  
65 százaléka vett részt a tanácskozáson. volt olyan köz-  
ség, ahol a vöröskeresztes taggyűlés szinte falugyűlés jel-  
legét öltött.  
/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ készüldés.....folyt./-a

az első összesítések szerint a vezetőségi tagoknak mintegy 30 százaléka cserélődött ki, megújultak, felfrissültek a vezetőségek, örvedetes, hogy sok fiatal kapcsolódott be a munkába, általában jobban figyelembe vették a választásnál a tagság összetételét, sok fizikai munkást és termelőszövetkezeti tagot választottak a vezetőségekbe.

a négy évvel ezelőttihez képest sokkal jobban tükrözték az alapszervezetek mindennapi, „apró”, munkáját a beszámolók. sokhelyütt szót kértek az úttörővöröskeresztesek képviselői is és beszámoltak az iskolában, illetve a helyi szervezetek megbízásából a lakóhelyen végzett munkáról. a legfiatalabbak különösen eredményesen működtek közre a tisztasági mozgalomban, és az idős magukra maradt emberek segítésében, gondozásában

a taggyűlések hiven tükrözték, hogy erősödött a vöröskereszt helyi, társadalompolitikai szerepe; az alapszervezetek eredménnyel működnek közre a szocialista humanizmus szellemének erősítésében. bebizonyosodott, hogy a jelenleginél sokkal többen hajlandók cselekedni a munkahelyért és a lakóterületért, a környezet védelméért, a városok, községek szépítéséért, a közegészségügyi kultúra javításáért.

a felszólalók felhívták a figyelmet arra, hogy a többi között hatékonyabb egészségnevelő munkára van szükség; nem utolsósorban a cigánylakosság körében. az elsősegélynyújtással kapcsolatban elmondották, hogy létre kellene hozni minden munkahelyen jól kiképzett elsősegélynyújtó hálózatot, a lakóterületeken pedig figyelembe kell venni az egészségügyi ellátottság szintjét, a kemizálással és a gépesítéssel megnőtt az elsősegélynyújtók szerepe a mezőgazdaságban is.

a küldötttervezetek egyebek közt arra hivatottak, hogy résztvevői véleményt mondjanak a felsőbb vöröskeresztes szervek munkájáról, ugyanakkor tegyenek javaslatokat is arra, hogy melyek legyenek azok a fő kérdések, amelyekkel a kongresszus kiemelten foglalkozzék.

az v.kongresszus előkészítéseként augusztus 15-e és szeptember 20-a között tartják meg a vöröskeresztes megyei, illetve budapesti küldötttervezeteket./mti/

- 2 -

bb 2. a mezőgazdaságban dolgozó ifjúkommunisták - az ideai tervfeladatok teljesítéséért

1 gy/fe zs bzs hgy

1977. május 17.

az elmúlt hetekben mintegy 2000 mezőgazdaságban tevékenykedő kisz-szervezetben fogadták el az ifjúkommunisták feladatait megszabó 1977/78. évi akcióprogramot. a kisz-es vállalatok hogyan segíthetik elő a munkahelyi feladatok sikeres teljesítését? - erről tájékoztatták az mti munkatársát a kisz kb illetékesei.

- mintegy negyvenezer - mezőgazdaságban tevékenykedő - kisz-fiatal számára írja elő az ifjusági szövetség akcióprogramja az alapvető követelményt: „becsülettel, legjobb képességeink szerint dolgozni, példamutatásuk, a kötelezőn felül vállalt erőfeszítéseik nagy mozgósítóerőt jelenthetnek a tsz-ekben, a gazdaságokban foglalkoztatott több mint két-százezer fiatal számára. kisz-szervezeteinket arra ösztönözzük, hogy működjenek együtt a szakszervezetekkel, a szövetkezeti bizottságokkal a szocialista brigádvezetők v. országos tanácskozása állásfoglalásainak megvalósításában.

- az eddigi tapasztalatok alapján további ifjusági brigádok szervezését javasoljuk ott, ahol a fiatalok száma, a technológiai folyamatok jellege, a műszakok beosztása ezt lehetővé teszi. a kollektívától azt várjuk, hogy segítsék az eszköztakarékosságot, a hatékonyság fokozását, az exportfeladatok határidőre való teljesítését.

- a mezőgazdasági üzemekben, szövetkezetekben ebben az esztendőben a kisz-esek nagy gondot fordítanak a korszerű erő- és betakarítógépeken, gépegységeken dolgozó fiatalok munkaversenyének föllendítésére. az élelmiszeripari kisz-szervezetek felajánlásai között elsősorban az exporttermelés növelése, az élelmiszer-higiéncia fejlesztése és a minőség javítása szerepel. a vízgazdálkodásban működő kisz-szervezetek a fiatalokat arra hívták fel: többletmunkával járuljanak hozzá a közművesítés, a vízellátás fejlesztéséhez, a vízzel való takarékoskodáshoz, a víz szennyezettségének csökkentéséhez.  
/folyt. köv./

- 3 -

bb 2. /a mezőgazdaságban ... 1. folyt./bzs

- kisz-szervezeteink a gazdasági vezetéssel közösen alakítják ki az alkotó ifjúság pályázat és kiállítás helyi terveit. nagy figyelmet fordítanak arra, hogy az eddiginél is több fizikai dolgozó érdeklődését keltsük fel a pályázat iránt. hasznos és követésre érdemes gyakorlatnak tartjuk, hogy egyes mezőgazdasági kisz-szervezetek kapcsolatot teremtenek egyetemi és főiskolai kisz-szervezetekkel. a diákokat arra ösztönzik, hogy a tudományos diákköri dolgozatok a termelőüzemek előtt álló feladatok megoldását segítsék elő. a sikeres pályamunkák, javaslatok, megoldások hasznosításában pedig a mezőgazdasági üzemek ifjúsága jár élen.

- az idei mozgalmi évben kisz-szervezeteink fontos feladatává tettük a munkahelyi „radar”, -csoportok megalakítását. a „vedd észre, tedd szóvá, oldd meg!”, jelszó jegyében arra törekszünk, hogy a munkahelyen előforduló hibákat és hiányosságokat feltárják, s mielőbb megszüntessék. a mezőgazdaságban a mozgalom kiterjed a föld hatékonyabb megművelésére, ésszerű hasznosítására. nagy súlyt helyeznek a fiatalok a parlagföldek megművelésére, az út- és az árokpartok hasznosítására. fontos követelmény, hogy az ifjúkommunisták járjanak elől a mezőgazdasági gépek, a műtrágyák és szervesztrágyák, a növényvédőszeres hatékony alkalmazásában és szakszerű tárolásában. mozgalmat indítanak a termények megóvásáért, továbbá a mezőgazdasági és élelmiszeripari melléktermékek - különösen a kukoricaszár, a répafej, a szalma és az élelmiszeripari hulladékok - összegyűjtésére és hasznosítására. /mti/

bb 3. „uj termés”, a könyvhéten

1 km/fe zs bzs hgy

1977. május 17.

több elsőkötetes fiatal író, költő munkáját jelenteti meg az ünnepi könyvhéten a magvető kiadó az új termés sorozatban.

annus józsef kötete a pályván címmel lát napvilágot. a fiatal író elbeszélései a tiszatáj, az alföld folyóiratokban jelentek meg korábban. életrajzi ihletésű novellái a gyermekkorba, az 50-es évekbe nyúlnak vissza, hogy egy-egy helyzetten keresztül bemutathassa a parasztság egyéni-társadalmi konfliktusát, s persze önmaga - a kisgyerek - eszméltető környezetét is.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 3. /„uj termés”, .. 1. folyt./bzs

mócsi ferenc novelláskötetének címe: vakító napsütésben. bár a szerzőnek ez az első kötete, már évek óta nemzedékének legigéretesebb novellistái között tarják számon. az elbeszélésekben meglevenedő hősök ömaguk, vágyaik és céljaik megvalósításának lehetőségéért küzdenek - néha megrekedve, kudarcra ítélve.

ugyancsak az új termés sorozatban adják közre balázsovics mihály „a fákkal a folyóval”, című kötetét. a fiatal alkotó költészetére a filozófiai indíttatás a jellemző. kötetének legsikerültebb versei emberi helytállásra, további lankadatlan kutatásra, igényességre és őszinteségre ösztönöznek.

zöld parászcímmel adja ki a magvető kiadó kerék imre első verseskötetét. figyelmét érdemlőek a költőnek a népi mondókákat és regöléseket variáló versei, s azok az alkotásai, amelyekben történelmi példákat idézve saját sorsának, világban elfoglalt helyének, feladatainak megfogalmazására törekszik.

a könyvhétre kerül az olvasókhöz kiss irén „szélcsend”, című kötete. az elsőkönyves fiatal alkotó nevét az olvasóközönség már újságokból, folyóiratokból és a „ne mondj le semmiről”, című antológiából ismerheti. költeményeiben a groteszk, a bizarra, az ironikus hangvétel szinte minden fajtáját kipróbálja.

tóth éva első önálló verseskötete egyetlen értelem címmel jelenik meg. a költő sikeresen szerepelt már verseivel az első ének címen megjelent antológiában is. költészetében számot vet az emberiséget fenyegető veszedelmekkel és az egyéni lét tragikus buktatóival is. /mti/

- 5 -

bb 4. komplex művelődési épületek első modelljei - harmonika-  
falak, sok funkciójú termek

i me/pá zs bzs hgy

1977. május 17.

a kulturális minisztérium és az oktatási minisztérium közlése a komplex művelődési épület-tervpályázatra érkezett legjobb műveket. a kiadvány az i-v. díjjal jutalmazott, illetve megvásárolt tizenegy tervet tartalmazza. vagyis azokat, amelyek alapján létrehozhatják a 3000 - 5000 lakosú települések alapfokú kulturális ellátását szolgáló komplex intézményeket.

a közművelődés fejlesztésére vonatkozó párthatározat, s a közművelődési törvény megjelenése után több megyében érdeklődtek eziránt az intézménytípus iránt. mindenütt felmerült azonban a kérdés: milyen legyen az az épület, amely iskola és egyben művelődési otthon, színház, könyvtár, mozi és sportterem is. és, ahol egyik vagy másik ezek közül már megvan, ott miként fejleszthető több funkciót betöltő intézménnyé?

a tervek válaszolnak a beruházók kérdéseire. ötleteket, modellt adnak vidéki és városi környezetbe illő komplex épületek felépítéséhez.

számos terv szerint a megfelelően elhelyezett, csoportosított termek, szobák bővíthetők, összekapcsolhatók, variálhatók. némelyik megoldja a négy általános iskolai tanulócsoport egyidejű oktatását, a műhelyek, a rajz-énektér, az uttörőszoba zavartalan használatát. a csarnok több célt szolgál; bővíthető a nagyterem a könyvtár egy részével vagy az étteremmel, az uttörőszobával. többféle megoldást ajánlanak a színpad elhelyezésére, bővítésére is. ötletes elgondolás hogy a nagyterem és a tornaterem méreteit acélszerkezeti színpadi hátfal mozgatóval módosíthatják. a tervek szerint az épület készülhet előregyártott elemekből és hagyományos építkezési módokkal, folyamatosan vagy több ütemben.

addig is, amíg megjelölik a terveket, a népművelési intézet könyvtárában tanulmányozhatják az érdekeltek. az oktatási minisztérium és a kulturális minisztérium ebben az időszakban közösen kidolgozza a komplex oktatási- művelődési intézmények működésének modelljét. az új típusú intézmények működését ugyanis nem szervezhetik meg a hagyományos elvek szerint. ezért meghatározzák a tevékenység szervezésének elveit, a gazdálkodás rendszerét. /mti/

- 6 -

bb 5. takarítást ígérve lopott

i bc/gk zs bzs hgy

1977. május 17.

a bizalommal visszaélve, okozott kárt ismerősének grajczárik jánosné galántai katalin 24 éves alkalmi munkás, budapesti lakos. egy napon lakásán fölkereste ismerősét, majd megbeszélte vele, hogy amíg az rövidebb időre eltávozik hazulról, kitakarítja otthonát s megvárja visszatértét. a házigazda eltávozása után az asszony kutatni kezdett a lakásban. egy nagykabátban 1500 forintot talált, azt magához vette, majd elhagyta a lakást, annak kulcsát pedig az utcán eldobta.

a központi kerületi bíróság grajczárik jánosné nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

-.-

bb 6. garzonházak szegeden

vid/kz bzs -cz

1977. május 17.

szeged új lakónegyedeiben garzonházak is épülnek, viszonylag kisméretű egyszobás lakásokkal. ezekben a napokban már a város második garzonházába költöznek be. a felsővárosi lakónegyedben álló épület kétszázötven lakásának a többségét fiatal házaspárok kapták. egyik kisebb részlegében nyugdíjasokat helyeztek, s ők bizonyos szociális ellátásban is részesülnek, állandóan gondoskodnak egészségügyi ellátásukról. a csekély bérleti díj magában foglalja a felvonóhasználatot, a fűtés, melegvízellátás, a tévéantenna, s a beépített bútorok használatának költségét is. /mti/

-.-

- 7 -

bb 7. jelentés a képzőművészek szövetségének tevékenységéről

zs bzs hgy

1977. május 17.

rendelkezésre bocsátjuk a magyar képzőművészek szövetségének tevékenységéről szóló jelentést /rövidítve/, amelyet a ma kezdődő közgyűlés résztvevői írásban kézhez kapnak.

x x x

- a fejlett szocialista társadalom építésének időszakában új szükségletek teremtődtek a kultura területén; a képző- és iparművészet előtt is új igények és perspektívák tárnak fel. a „miből élünk,„ kérdése után a „hogyan élünk,„ problémája állít felelősségteljes feladatokat az alkotóművészek, a szövetség és a művészet sorsáért felelős állami és társadalmi intézmények, szervezetek elé - hangsúlyozza bevezetőben a jelentés, majd rámutat: ez új módon határozza meg az alkotók társadalmi felelősségét, s a szövetség feladatait, helyét művészeti közéletünkben.

művészetünk általános gazdagodása szorosan összefügg a társadalmi szükségleteket leginkább szem előtt tartó közösségi jellegű feladatokkal. ennek következménye, hogy különösen a köztéri szobrászatban, a közösségi épületekhez kapcsolódó ágazatokban és az iparművészetben volt - ha nem is ellentmondásoktól mentes, de művekkel hitelesíthető - jelentősebb fejlődés. más műfajokat inkább az utkeresés jellemzett. az iparművészet és ipari tervezőművészet területén a már meglévő lehetőségeink nincsenek kihasználva. e művészeti ágban, illetve tervezői tevékenységben a feladatok és a mecénálás társadalmi és gazdaságpolitikai összefüggéseinek feltárása a további fejlődés záloga.

kritikusan szól a jelentés arról, hogy olykor a művészeti közéletben elhangzott alkotói megnyilvánulások, szakmai viták, vagy éppen a mecénálás következtelenségei nem mindig adtak helyes válaszokat a társadalmi haladás és a művészi progresszió összefüggéseinek kérdéseire. az alkotói munkát, a normális művészeti közéletet, valamint a művészetet és társadalom kapcsolatát zavaró problémák tisztázásához a művészetelméleti kutatás és a művészetkritika nem adta meg azt a segítséget, amelyet elvárhattunk volna.

/folyt. köv./

- 8 -

: 0

bb 7. /jelentés ... 1. folyt./bzs

kitér a dokumentum arra, hogy mai művészetünkben különböző áramlatok, alkotói módszerek és irányzatok élnek egymás mellett. ezeknek a törekvéseknek, illetve értékeiknek, helyüknek megítélésében - a művészet sajátos, viszonylagosan önálló vonulataiban, mai társadalmunk tükrében - a marxista-leninista ideológia és esztétika hegemoniájához való viszony a meghatározó. ennek a szempontnak a szilárdságán múlik a művészet hiteles értékelhetősége, illetve szerepének és jelentőségének felmérése. s a minősítéssel szoros összefüggésben alakul a szövetség munkája, annak színvonala.

a szövetség szervezeti élete javult - folytatódik a jelentés. munkájában egyre inkább hangsúlyt kapott a közművelődési tevékenységben való részvétel, s ennek során egyre inkább közművelődési fórummá is válnak a kiállítások. a létrejött vidéki képző- és iparművészeti centrumok országos jelentőségre tesznek szert, sőt némelyiket hatarainkon túl is számontartják. a szövetségnek kiterjedt és tartalmas kapcsolatai vannak a szocialista országok partnerszervezeteivel. felelősen, figyelmet követelően hallatja szavát a szövetség a nemzetközi szakmai fórumokon, és a hazai szakmai, s egyre gyakrabban művészeti közéleti vitákban. negatívumként értékeli a dokumentum egyebek között, hogy nem működnek következetesen a művészeti tanácsok; a szakmai testület távollétével intézik az ipari tervezőművészet sorsát; a művészeti intézmények működésében olykor „szakma ellenesség,„ is tapasztalható. természetesen a szövetségnek is „fel kell nőnie,„ társadalmi rangjához. a testület érdekeit szem előtt tartó belső szervezeti fegyelem és a szervezeti élet demokratizmusa biztosíthatja az olyan minőségi munkát, amely partnereink számára is elkerülhetetlenné és kötelezővé teszi társadalmi tanácsadó és ellenőrző feladatunk gyakorlásának igénylését.

a szövetség alapvető célja és feladata, hogy elősegítse művészeinkben a szocialista társadalom iránti elkötelezettség elmélyülését, a társadalom igényeinek megfelelő művészet további kibontakozását, a művészet és közönség kapcsolatának erősödését, művészeink valóságismeretének gazdagodását. ennek érdekében tartalmasabbá kell tennünk és élénkíteniünk szervezeti életünket, szakosztályaink és munkabizottságaink munkáját. következetesebben kell érvényesülnie az ideológiai-politikai és szakmai orientáló funkciónak. eddigi eredményeinkre építve továbbra is részt kell vállalnunk a terület közművelődési feladatainak elvégzésében - hangzik a jelentés. /mti/

- 9 -

: 0

bb 8. kiss istván beszéde

t mir/tr zs bzs hgy

1977. május 17.

rendelkezésre bocsátjuk /rövidítve/ kiss istvánnak, a magyar képzőművészek szövetsége elnökének beszédét, amely megnyitóként hangzik el kedden a szövetség x. közgyűlésén. az anyag feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

kiss istván bevezetőben szólt arról az eredményes alkotómunkáról, amely az utóbbi 4 esztendőben jellemezte művészeti életünket. a szövetség és a képzőművészek jelentős eredményeket értek el itthon és határainkon kívül is. szerepük megnőtt a nemzetközi művészeti szervezetekben. kapcsolataik kitűnőek a szocialista országok társszövetségeivel, s a művészek számos kiállításon és pályázaton nyertek díjakat, arat tak elismerést. jelentős eredményeket értek el az iparművészet társadalmi helyének meghatározásában és feladatainak megoldásában. a legjelentősebb eredmény azonban a kultúra iránt egyre erőteljesebben megnyilvánuló igény, amely egyben jelzi a képzőművészet előtt álló feladatot is. azt, hogy a művészetnek mindennekfelett a nép felemelkedését kell szolgálnia.

- vannak távlataink és alkotómunkánk feltételei is jók - hangsúlyozta. közéletünkben mégsem beszélhetünk egyértelműen jó közérzetről, s ezen a tanácskozáson is nyíltan kell vizsgálni azokat az okokat, amelyek nem segítik, hanem zavarják az alkotói munkát.

a továbbiakban aláhuzta, hogy az alkotás, a művészeti tevékenység és a társadalmi igények megfogalmazása, megoldása érdekében létrehozott intézményhálózatnak, valamint a mellette működő művészeti tanácsadó testületeknek feladatuk magaslátán állva kell segíteniök a szakmai esztétikai tevékenységet. mindeddig nem sikerült ugyanis helyes értékrendet kialakítaniök, s ebben része van a kritikának és a megfelelő tájékoztatás hiányának is. ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy nem kritika- és kritikus-ellenességről van szó, hanem a szocialista értékek helyes megfogalmazásáról. ennek nemcsak a művészek gondolkodását, a művek, alkotások létrejöttét kell szolgálnia; kiemelkedően fontos a szerepe a társadalom és a különböző területeken dolgozó, kulturális életünkért felelős vezetők orientálásában, eligazításában, segítésében is. a különböző intézmények, közöttük a kulturális minisztérium és a képzőművészeti lektorátus segítsége is inkább csak a napi gyakorlatban nyilvánul meg, és sokkal kevésbé az el-sődleges fontosságú elvi irányításban.

/folyt. köv./

- 10 -

bb 8. /kiss istván ... 1. folyt./bzs

nehéz megfelelő színvonalu és valóban a magyar művészetet bemutató kiállítás-rendszert teremteni, mert annyiféle a szemlélet és a szempont, ahány szerv és intézmény foglalkozik a kiállításokkal. olyan átfogó kiállításpolitikai rendszer szükséges tehát, amelyben a szövetség - mint szakmai testület - kellő szerepet tölt be. az évente megrendezésre kerülő többszáz hazai és külföldi kiállítás megszervezése és lebonyolítása ugyanis megköveteli, hogy a rendezők ismerjék a rendelkezésre álló alkotásokat és azokkal józanul tudjanak gazdálkodni.

örvendetes, hogy az utóbbi időben a szövetség minden fórumán megélnékültek a viták és fokozódott a közélet iránti érdeklődés. ezt kell jó irányba terelni, hogy megteremtődjék az egyéni és csoportérdekek közötti ellentmondás feloldódásának lehetősége.

kitért az elnöki referátum a képzőművészetnek a tanácsokkal kialakuló újszerű kapcsolataira is. aláhuzta, hogy a társadalmi támogatásnak ezek az új formái különösen fontos szerepet töltenek be a közművelődésben. kezdeti eredményeik az alkotótelepek munkájának támogatásában, műtermek építésében, helyi és országos jelentőségű kiállítások, biennálék megrendezésében különösen vidéken biztatóak. /mti/

-.-

- 11 -

bb 9. mikó sándor főtitkár beszámolója

i mir/kg zs bzs hgy

1977. május 17.

rendelkezésre bocsátjuk mikó sándor főtitkári beszámolójának rövidített változatát, amely a magyar képzőművészek szövetsége x. közgyűlésén, május 17-én, kedden hangzik el. az anyag feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

a főtitkár részletesen szólt a vezetőség legutóbbi közgyűlése óta végzett munkájáról. rámutatott, hogy az utóbbi időben jelentősen fokozódott a művészeteknek a társadalom iránti felelőssége, amely növelte a szövetség művészeti-esztétikai feladatait is. ezek megoldásában komoly elvi és ideológiai segítséget nyújtott az mszmp xi. kongresszusának határozata. a szövetség ennek szellemében vett részt egyebek között a közművelődési törvény előkészítésében, amely a korábbiaknál tágabb lehetőségeket és feltételeket teremt a közművelődési feladatok megoldásához. ennek egyik legfontosabb területe a vizuális esztétikai nevelés, az ezzel összefüggő tennivalók tisztázására és kutatások megszervezésére külön bizottságot hoztak létre.

a vizuális esztétikai nevelés terén jelentősebb esemény volt az 1975-ben és a tavaly megszervezett képzőművészeti világhét. /ezek témái a művész és a közönség, illetve az ember és művészeti környezetének viszonya volt./ a két világhét rendezvényei teremtették meg az alapját az első, egész országot átfogó és mozgósító képző- és iparművészeti ismeretterjesztésnek, amelynek keretében összesen csaknem 400 kiállítást, számos képzőművészeti előadást, tárlatvezetést, közönség-művész találkozót szerveztek és 12 új képzőművészeti alkotást, illetve létesítményt avattak föl.

a referátum részletesen elemezte a szövetség nemzetközi tevékenységét, a szocialista országok társszervezeteivel kötött együttműködési egyezmények szerepét, jelentőségét. szólt arról, hogy e munkatervek alapján számos fontos, a képzőművészeteket érintő témát dolgoztak fel közösen. a szovjet szövetséggel például a vizuális nevelés szerepéről és a közteri szobrászat elvi-gyakorlati kérdéseiről, az ndk társszövetségének képviselőivel pedig az ipari formatervezés helyzetéről rendeztek eredményes szakmai tanácskozást.

/folyt. köv./

- 12 -

bb 9. /mikó sándor ... 1. folyt./bzs

e kétoldalu kapcsolatokon túl a magyar képzőművészek szövetsége számos nemzetközi szervezetnek - az ipari formatervezési tanácsnak, a belsőépítészek nemzetközi szervezetének és a nemzetközi kerámia akadémiának - is tagja. az e szervezetekben végzett munka alapján sikerült előrelépni a művészeti export területén is.

a referátum hangsúlyozta a szövetség területi szervezetei munkájának jelentőségét és rámutatott: e szervezetek különösen a helyi tanácsokkal való együttműködés kialakításában, a kulturpolitikai feladatok széles köre, eredményesebb megoldásában értek el eredményeket. egyebek között ennek köszönhető, hogy országszerte mind több fiatal képző- és iparművész talál otthonra a vidéki városokban. a biztató eredmények arra ösztönzik a szövetséget, hogy a jövőben még nagyobb hatáskört és szervezettebb támogatást nyújtson területi bizottságainak. az általuk szervezett kiállítások és tárlatok ugyanis nemcsak az egyes városok kulturális életét gazdagítják, hanem az egész hazai képzőművészeti élet továbbfejlesztésének letéteményesei is. az utóbbi években egyebek között szegeden, hódmezővásárhelyen, szombathelyen, nyíregyházán, debrecenben, tatabányán, győrben, miskolcon, kazincbarcikán, vácott és számos más városban épültek műteremlakások. az új létesítmények jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy a szövetség a korábbiaknál fokozottabban támogathassa a fiatal művészek szakmai fejlődését és társadalmi beilleszkedését.

a továbbiakban a képzőművészet elvi, ideológiai és szakmai problémáiról szólt és hangsúlyozta, hogy ezek megoldásában a művészeti írók eddigieknél nagyobb segítségére és aktivitására lenne szükség. végezetül köszönetet mondott a művészeti dolgozók szakszervezetének a szövetség munkájához nyújtott segítségével, támogatásáért. /mti/

- 13 -

bb. 10. nemzetközi együttműködés a szövetkezeti szolgáltató-  
iparban

i o l s i e i l h g y

1977. május 17.

élénkülnek a szocialista országok szolgáltatóipari szövet-  
kezeteinek kapcsolatai, amelyek egyebek mellett kiterjednek a  
fejlesztési elképzelések megvalósításának elősegítésére is. a  
szocialista országok szolgáltatóipari szövetkezete állandó mun-  
kacsoportjának közelmúltban lezajlott budapesti ülésén lét-  
rejött megállapodáshoz hiven rövidesen megkezdődik a kölcsönös  
információcsere. a munkacsoport csehszlovákiai titkárságának  
közreműködésével elsőként a bolgár, a lengyel, a magyar és a  
mongol autójavító szövetkezetek cserélik ki munkatapasztalataikat  
és a rendelkezésükre álló dokumentációkat. a titkárság legkésőbb  
június 30-ig megkapja a tájékoztatást az adott ország ipari szö-  
vetkezeteiben készülő alkatrészekről szerviz- és garázsipari be-  
rendezésekről, szerelvényekről és az alkalmazott autóápolási cik-  
kekről. ugyanakkor sor kerül az autószerelvek tipusterveinek és a  
javítóüzemekben alkalmazott technológiáknak a cseréjére is. a ka-  
pott anyag alapján a titkárság katalógust állít össze az együtt-  
működő országok szövetkezeti termékeiről, s azt eljuttatja a munka-  
csoport minden résztvevője számára.

a munkacsoport a jövőben elő kívánja segíteni a szövetkezeti  
mosodák vegytisztítók fejlesztését is. a csehszlovák partner ennek  
érdekében vállalta, hogy a tagországok szövetkezeteinek rendelkezésé-  
re bocsátja a különböző újfajta ruhaimpregnáló, bőrkezelő és egyéb  
tisztítószerke előállítását célzó sikeres kísérleteinek technoló-  
giai leírását, s egyúttal megküldi címükre az anyagmintákat is.

tervezik, hogy a munkacsoport legközelebbi 1978-ban szőfőfiában  
összeülő tanácskozásán értékelik majd az ezirányú együttműködés e-  
redményeit, s következő lépésként sorra veszik a fodrász és koz-  
metikai tevékenység fejlesztési lehetőségeit. megvizsgálják hogyan  
lehetnek egymás segítségére a lakosság részére nyújtandó szolgál-  
tatások színvonalának emelésében./mti/

ok 10<sup>30</sup>

..

- 14 -

felhasználható: 9.00 órától

bb. 11. vékonyabb füstcsik a gépjárművek nyomában - a levegőtisz-  
tasági bizottság ülése

t don fe zs i l h g y

1977. május 17.

az elmúlt két esztendőben kevesebbet füstöltek a jármű-  
vek a fővárosban - állapította meg keddi ülésén a budapesti leve-  
gőtisztasági bizottság, amely a közúti gépjárművek légszennyező  
hatásának ellenőrzésének tapasztalatait összegezte. a füst és a  
korom csökkenésében jelentős részük van az autók fokozott ellenőr-  
zésének, amelyet a brfk közlekedésrendészete végez.

a forgalombiztonsági szolgálat esztendőről esztendőre több  
járművet - jelenleg évente mintegy 40-50 ezret - ellenőriz ennek  
eredményeként lényegesen javult a fővárosban közlekedő gépjárművek  
műszaki állapota, s a kocsik kisebb mértékben szennyezik a leve-  
gőt. 1974-ben 5171 műszaki hibás és 1010 „füstölő”, kocsit talál-  
tak, s több mint ezer járműnek elvették a rendszám tábláját, 3326  
esetben eljárást indítottak 1845 járműtulajdonos pedig helyszíni  
bírságot fizetett. ugyanez a statisztika 1976-ban lényegesen ked-  
vezőbb képet mutatott: 2205 műszaki hibás és 476 „füstölő”, kocsit  
találtak. a járművek közül 178-at vontak ki a forgalomból. 1008  
esetben tettek feljelentést, s 1197-en fizettek bírságot.

a bizottság örömmel nyugtázta, hogy a brfk közlekedés-  
rendészet a közúti ellenőrzések során azt is vizsgálja: szennye-  
zik-e budapest levegőjét, s az ellenőrzés eredményétől függő-  
en azonnal föllépnek a szabálysértőkkel szemben./mti/

a járművek

..

bb. 12. agfakiállítás, kedvezményes vásár az ofotért-nál

t/kf/mm/rj -cz

1977. május 17.

az agfa gevaert cég első budapesti kiállítását kedden  
nyitották meg az ofotért asbóth utcai mintatermében.

a világhírű agfa cég a kiállításon 14féle fényképezőgépet,  
köztük elektronikus zárvezérléses és teljesen automatikus ké-  
szülékeket, valamint ötféle filmfellevőt és vetítőt, nyolc ti-  
pusú villanókészüléket és diavetítőket mutat be.

/folyt.köv./

9.35 rj

ok 10<sup>30</sup>

-15 -

bb. 12. / agfakiállítás... 1. folyt./rj

az ofotért vezetői elmondották, hogy az nszk-beli cégtől eddig kizárólag fényérzékeny anyagokat, ipari és orvosi röntgenfilmeket, szinesfilmeket és fotópapírokat vásároltak. az idén több mint másfél millió dollár értékű importot várna a cégtől. a mostani piackutató jellegű kiállítás után még az idén hoznak be egy-két fajta fényképezőgépet. amennyiben a megfelelőnek látszó irányárakat érvényesíteni tudjuk, a tárgyalások kedvezően alakulnak, úgy jövőre újabb viszonylag olcsó és közepes áru agfa gépekkel bővítik a hazai fotópiac választékát.

az agfa kiállítás május 19-ig, 10-18 óra között tekinthető meg.

x x x

kedden országosan, az ofotért szaküzleteiben, az áruházakban, a megyei kiskereskedelmi vállalatoknál és az áfész-ek kijelölt boltjaiban rendkívüli vásár kezdődött. a május 28-ig tartó akcióban a forgalomban lévő ötfajta, az audiovizuális oktatást segítő írásvetítő készüléket és valamennyi - nyolc lengyel, két-két szovjet és csehszlovák gyártmányu - nagyítógépet 20 százalékos kedvezményrel árusítanak. az írásvetítők általában 1600-2500 forinttal, a nagyítógépek 270-680 forinttal lesznek olcsóbbak. a kedvezmény azzal is bővül, hogy a kéthetes vásár idején olcsóbb készülékek többsége otp-hitellevélre is kapható. /mtl/

-. -

bb. 13. hasznos kezdeményezés: „egy üzem egy játszótér,- a celldömölki járásban

vid/rj -cz

1977. május 17.

nagy sikert aratott az elmúlt években az a kezdeményezés, amelyre a celldömölki járás lakói vállalkoztak. meghirdették az „egy község, egy sportpálya,, mozgalmat, s nagyarányú társadalmi összefogással, zömmel társadalmi munkában a járás huszonkilenc községében harmincegy sportlétesítményt, sportpályát hoztak létre.

/folyt.köv./

9.40 rj

-16 -

da 10<sup>45</sup>

:bb. 13. / hasznos kezdeményezés... 1. folyt./rj

ezt a hagyományt, hasznos kezdeményezést most folytatják. a celldömölki tanács és népfront bizottság újabb akciót kezdeményezett „egy üzem, egy játszótér,, elnevezéssel. a felhívás nemcsak játszótérek létesítésére szól, hanem azok folyamatos karbantartására, javítására is. a celldömölkiek felhívásához elsőként a jánosháziak csatlakoztak, a már mindkét nagyközségben hozzá is fogtak a tanácsok által kijelölt területeken a játszótérek építéséhez. az ipari, mezőgazdasági üzemek, a szocialista brigádok a földmunkákon kívül azt is vállalták, hogy mászókat, különböző gyermekjátékokat készítenek, fűvesítenek, homokozókat alakítanak ki. /mtl/

-. -

bb. 14. felhasználható 17 órától

móricz sándor festőművész kiállítása celldömölkön

vid/rj -cz

1977. május 17.

a vas megyei kemenesaljai napok rendezvénysorozatának eseményeként nyílt meg kedden celldömölkön, a kemenesaljai művelődési központban móricz sándor munkácsy-dijas festőművész kiállítása. a celldömölki születésű festőművész ezuttal harminc legújabb alkotását mutatta be a nagyközönségnek. /mtl/

-. -

bb. 15. új híradástechnikai gyártmányok - a magyar híradástechnikai egyesülés sajtótájékoztatója a bnv részvételről

t/sz/fe/rj -cz

1977. május 17.

a magyar híradástechnikai egyesüléshez tartozó 11 termelő vállalat, két kutatóintézet és az elektromodul több mint 150 terméket mutat be a tavaszi bnv-n, ezek egyharmada új gyártmány-közülte keddi sajtótájékoztatóján szita jánosné, az mhe elnökhelyettese, a fészek művészklubban. elmondta, hogy az új gyártmányok közül három megkapta a bnv nagydíját is.

/folyt.köv./

9.45 rj

-17 -

da 10<sup>45</sup>

bb. 15. / uj hiradastechnikai... 1. folyt./rj

nagy érdeklődésre tarthat számot a beloianniszi hiradástech-  
nikai gyár csaknem teljesen elektronikus telefon alközpont-  
családjának legújabb tagja, a telefongyár olaj- és gázvezetékek-  
hez tervezett adatátviteli és hírközlő berendezései, az elektro-  
akusztikai gyár stúdiótechnikai készülékei, a brg urh antennarend-  
szerei, új jelentéstárolói, stb. bár a tavaszi vásár a beruházási  
javak seregszemléje a kiállított hiradástechikai termékek közül  
jónéhány mégis a nagyközönség érdeklődési körébe is tartozik,  
mint például a különböző új típusu elektroakusztikai gyártmányok.

a bnv hiradás- és számítástechnikai bemutatóján 27 intéz-  
mény mutatja be kutatási-fejlesztési eredményeit, mintegy  
2000 négyzetméteres kiállítási területen. a kiállított berendezések  
egy része működés közben látható.

a hiradástechikai iparág hazánkban is az egyik leggyorsab-  
ban fejlődő ágazat. az ezeket a termékeket gyártó üzemek  
évről évre fejlődnek, s az utóbbi időben részben a magyar  
nemzeti bank által nyújtott hitelek felhasználásával több  
helyen rekonstrukciós fejlesztéseket is megkezdtek. a korszerű-  
sítések első eredményei a mostani vásáron is tapasztalható lesz,  
a sok újdonság tükrében. az egyesülés vezetői arra számítanak,  
hogy a vásáron több üzletkötésre is sor kerül, többre, mint az  
elmúlt esztendőben. a kiállítás anyagát is úgy válogatták össze,  
hogy a külföldi partnerek érdeklődését felkeltsék az új típusokra.  
az egyesülés tagvállalatai termelésük 50 százalékát ma már a kül-  
földi piacokon értékesítik, sőt az ugynevezett nehézhiradástechikai  
berendezések 70-80 százaléka készül exportra. /mti/

--

bb. 18. puja frigyos genfibe utazott

tm/rj -cz

1977. május 17.

puja frigyos külügyminiszter kedden genfibe utazott, hogy  
a magyar népköztársaság képviselőjében aláírja a környezetmó-  
dosító eljárások katonai vagy bármely más ellenséges szándé-  
ku alkalmazásának eltiltásáról szóló egyezményt. bucsuztatására  
a ferihegyi repülőtéren megjelent rácz páál külügyminisztériumi  
államtitkár, jelen volt. dr. peter eugen dietschi, a budapesti sváj-  
ci nagykövetség ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

9.50 rj

-18 -

da 10.45

bb. 16. molnár ferenc kulturális államtitkár

tm/rj -cz

1977. május 17.

vezetésével küldöttség utazott kedden szófiába a bolgár kul-  
tura iii. kongresszusára. a küldöttség bucsuztatására a ferie-  
hegyi repülőtéren megjelent vladimir videnov, a bolgár nép-  
köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-.

bb. 17. gyermekénektől hangos a város - uttörőkórusok talál-  
kozója békéscsabán

vid/rj -cz

1977. május 17.

kedden egész napos találkozót rendeztek békéscsabán az if-  
jusági és uttörőházban a megye városainak, járásainak vetélkedőjén  
első helyezést elért uttörőkórusok. tizenhat kórus több mint 700  
pajtása délelőtt mutatta be énektudását, délután pedig a hat leg-  
jobb énekkar a rádió „magnószalagjára”, énekelt. /mti/

--

bb. 19. megkezdődött a magyar képzőművészek szövetsége x. köz-  
gyűlése

t/mir/s/rj -cz

1977. május 17.

kedden a mom szakasits árpád művelődési ház nagytermében  
megkezdődött a magyar képzőművészek szövetsége x. közgyűlése.  
a hazai képző- és iparművészet jelenét felmérő és jövő útját  
meghatározó kétnapos tanácskozáson képző- és iparművészetünk  
valamennyi szakágzatának képviselői - több mint 700 festő,  
szobrász, grafikus, iparművész és képzőművészeti író - vitat-  
ták meg a csaknem ezer tagot számláló szövetség utóbbi négy  
évben végzett munkájának tapasztalatait, eredményeit, gondjait  
és feladatait.

/folyt.köv./

9.55 rj

-19 -

da 10.45

bb. 19. / megkezdődött... 1. folyt./rj

a közgyűlést, melyen a többi között megjelent pozsgay imre kulturális miniszter, és ott voltak kulturális intézményeink - a művészeti dolgozók szakszervezete, a művészeti alap, a kiállítási intézmények és a művészeti szövetségek - vezető képviselői is somogyi józsef kossuth-díjas szobrász, kiváló művész, a képzőművészeti főiskola rektora, a tanácskozás soros elnöke nyitotta meg. üdvözölte a közgyűlés résztvevőit, a meghívott párt-állami- és szakszervezeti vezetőket és megemlékezett a szövetség legutóbbi közgyűlése óta elhunyt tagjairól.

ezután kiss istván kossuth-díjas szobrászművész, a szövetség elnöke emelkedett szólásra.

6/ kiss istván elnöki beszédét mai bb. 8. sz. hírünkben közöltük, az embargót feloldjuk!/  
/folyt.köv./

bb. 19. / megkezdődött... 2. folyt./rj

ezután a résztvevők a közgyűlés soros elnökének javaslatára megszavazták a közgyűlés munkájában résztvevő bizottságok tagjainak névsorát, majd mikó sándor főtitkár terjesztette elő a négy évvel ezelőtt megválasztott elnökség beszámolóját.

/mikó sándor főtitkár beszédét mai bb. 9. hírünkben közöltük, az embargót feloldjuk/  
/amennyiben a szerkesztőségek a szövetség tevékenységéről szóló írásos jelentést is felhasználják, javasoljuk, hogy ezt közvetlenül a főtitkár beszámolója után közöljék!/  
/folyt.köv./

10.30 rj  
W 11<sup>15</sup>

-20 -

bb. 20. játszóteret avattak sopronban

vid/rj -cz

1977. május 17.

sopron épülő új lakótelepén az északnyugati városrészben játszóteret avattak kedden. a tér kialakítását és felszerelését csorna városától kapta ajándékba sopron abból az alkalomból, hogy 700 éve nyerte el a városi rangot. korábban ugyanebben a lakónegyedben avatták fel a mosonmagyaróvár városától ajándékba kapott játszóteret is.

a játszótér átadásával egyidőben kedden és az ezt követő napokban különböző kulturális eseményekre, találkozókra került illetve kerül sor, amelyeken a rábaközi kisváros köszönti a jubiláló sopront. /mti/

b. 21. dinamikus fejlesztést irányoz elő a lakossági szolgáltatásban a békés megyei tanács

vid/rj -cz

1977. május 17.

békés megyében a lakossági szolgáltatás az elmúlt ötéves tervben jelentősen növekedett. ez a folyamat, amint azt a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén hangsúlyozták - az v. ötéves tervben megközelítőleg hasonlóan érvényesül. hozzájárul ehhez a foglalkoztatási szerkezet változása. ugyanis a körösök mentén öt év alatt az iparban foglalkoztatottak száma nő, ugyanakkor a mezőgazdaságban csökken. emelkedik a nők foglalkoztatottsága és befolyásolja a szolgáltatások növelésének szükségességét a munkahét rövidülése.

mindezeket figyelembevéve a végrehajtó bizottság úgy foglalt állást, hogy a lakossági szolgáltató kapacitást a gépjárműjavításban 35-40 százalékkal, a textiltisztítás lehetőségét mintegy háromszorosára kell növelni. az építőipari javító, karbantartó tevékenység fokozásának érdekében erősíteni kell a szocialista szektor részarányát, s azt anyagilag is támogatni kell.

az elektromos háztartási gépek, és híradástechnikai készülékek javításának helyzetét elemezve a testület megállapította, hogy az elmúlt tervidőszakban a lakosság ellátása e téren 60 százalékkal növekedett. a kapacitást részben bővíteni és korszerűsíteni szükséges. ez az arány tovább növekedik. /mti/

--

11.00 rj  
W 11<sup>15</sup>

-21 -

bb. 22. felhasználható 15 óra után!

a technika egyre nagyobb tért hódít a pedagógiai tudományokban és gyakorlatban - 3 napos országos tanácskozás szombathelyen

vid/rj -cz

1977. május 17.

az oktatás, minisztérium mellett szaktanácsadó testületként működő szakbizottságok közül kettő - a pedagógiai - pszichológiai, valamint az oktatástechnológiai - keddtől három napig a szombathelyi tanárképző főiskolán tanácskozik. klagenfurti vendégekkel együtt megvitatják az oktatástechnológia szerepét, helyét a pedagógiai tudományok rendszerében, a gyakorlati pedagógiai munkában és a pedagógus képzésben.

hazánkban az 1960-as években indult meg nagyobb léptekkel a technika térhódítása a pedagógiában. kezdetben ez csupán technikai eszközellátottságot jelentett. csak később fogtak hozzá, elsősorban a korszerűen felszerelt pedagógusképző intézetekben, a pedagógusok szemléletének megváltoztatásához, a forradalmi változást jelentő technika, technológia elfogadtatásához. két szemlélet uralkodott, s részben még ma is hat a konzervatív ellenállás az ujjal, szemben, illetve a másik véglet: mindig, mindenütt technika.

a helyes középut megtalálásában nagy a szerepük a pedagógusképző intézeteknek. a tanító- és tanárképző főiskolákon, egyetemeken két féléves oktatástechnikai képzés folyik, amelyen a leendő nevelők megtanulják az eszközök kezelését. a hallgatók egy része plusz 2 féléves fakultatív oktatástechnológiai speciálkollégiumon vesz részt, elsajátítva a technológiai ismereteket. a pedagógiai -pszichológiai tárgyak oktatásában is érvényesül a helyes szemléletmód. a tanárképző intézetek specializálódnak egy-egy információhordozó oktatástechnológiájának kidolgozására. szombathely a videotechnikában erős, ezért erre specializálódik. nyíregyházán a vizuális anyagok /írásvetítő fóliák, dia-képek/ készítése épült ki. szeged a hang-technika gazdája.

a mindennapi iskolai munka technikai eszközök tekintetében jól ellátott. minden iskola rendelkezik alapfelszereléssel. a tanyás megyékben - ahol gyakoriak még az összevont osztályok - az ugynevezett csendes foglalkozásokra fejhallgatón munkaprogramot kapnak a gyerekek. a készülő új tantervekhez a tankönyvek, munkafüzetek mellé ugynevezett oktatócsomagokat kapnak az iskolák, amelyek újabb előrelépést jelentenek a korszerű oktatástechnológiában.

a résztvevők a három nap folyamán megismerkednek a vendéglátó főiskola magasszintű oktatástechnikai munkájával, oktatástechnológiai tevékenységével. /mti/

--

11.00 rj

-22 -

H. 13

bb. 23. felhasználható 14 óra után!

markusovszky emlékünnepelely szombathelyen

vid/rj -cz

1977. május 17.

markusovszky lajos emlékünnepelelyt rendeztek kedden szombathelyen a mult századi nagy orvostudósról elnevezett kórházban. a hagyományos rendezvényen tigyi józsefnek, a pécsi orvostudományi egyetem rektorának átnyújtották az idei markusovszky emlékérmét. ezt az alapító kórház évente az orvostudomány egy-egy kiemelkedő egyéniségének adományozza. a kitüntetett orvosprofesszor az ünnepelelyen emlékelőadást tartott „a modern fizika néhány új eredményének alkalmazása az orvostudományban,, címmel.

kihirdették az idei markusovszky pályázat eredményét is. a nagy nyugat-dunántuli gyógyintézet által kiírt hagyományos pályázatra két kategóriában - általános és másodorvosiban - 52 dolgozat érkezett. egyet, a z 5000 forintos nagydíjjal jutalmaztak. mindkét kategóriában kiadtak egy-egy első, három-három második és három-három harmadik díjat. /mti/

--

bb. 25. az egyetemi szinpad közli,

fe/rj -cz

1977. május 17.

hogya a május 14-én technikai okok miatt elmaradt illés-koncert jegyeit május 22-ig lehet visszaváltani a váci utcai jegyirodában. /mti/

--

11.50 rj

-23 -

H. 13

bb. 26. befejeződött a balneológiai szimpo-  
zium egerben  
vid/rj -cz 1977. május 17.

egerben kedden végetért az országos balneológiai szimpo-  
zium, a magyar balneológiai egyesület rendezésében két na-  
pon át tanácskoztak gyógyvizeink helyzetéről, hasznosságá-  
ról, gyógyászati felhasználásának lehetőségeiről és annak  
fejlesztéséről. a tudományos ülésen mintegy félszáz előadás  
és felszólalás hangzott el átfogó képet nyújtva a vizgyó-  
gyászatunk helyzetéről.

a szimpoziumon bejelentették, hogy a tervek szerint jövőre  
nemzetközi jellegű tanácskozásra kerül sor egerben, amely-  
nek indítéka, hogy a város és környéke gazdag gyógyvizekben  
és gyógyintézetek fontos tudományos tapasztalatok birtoká-  
ban vannak.

dr. vadász gyula a magyar balneológiai egyesület elnöke a  
magyar távirati iroda munkatársát tájékoztatta a szimpozi-  
um munkájáról, tapasztalatairól. utalt arra, hogy a balneológia  
tudománya a gyógyvizek hasznosításának lehetőségeit, körülmé-  
nyeit vizsgálja. az utóbbi két évtizedben - a gyógyszerek  
fontosságának szem előtt tartásával - előtérbe került és ugy-  
szólván reneszánszát éli a vizgyógyászat. gondot okoz, hogy ko-  
rábban az orvostudományban nem kapott kellő szerepet ez a  
gyógyászati tevékenység. éppen ezért fontos szerepet tölte-  
nek be az egyesület által szervezett szimpozi-  
umok, amelyek a szakorvosok felkészültségét is segítik és kölcsönös infor-  
máció cseréjére nyílik lehetőség. növeli e tudomány terület fon-  
tosságát, hogy hazánkban és világszerte előtérbe került az ugy-  
nevezett gyógyidegenforgalom. arra is tekintettel kell lenni,  
hogy a gyógykezelésben a legfontosabb és legkorszerűbb módszerek  
érvényesüljenek. figyelemre méltó, hogy a magyar balneológiának  
kitűnő hagyományai vannak, legfőbb feladat ezeket a hagyomá-  
nyokat felkarolni és folytatni.

hozzájárul a gyógyászati tevékenység fejlesztéséhez, hogy  
hazánk gazdagnak mondható gyógyvizekben. ezek a fontos ásvá-  
nyi tartalékok újabb fontos beruházásokat igényelnek és az  
orvosokat a tudományág fokozottabb művelésére serkentik.  
kiemelte, hogy kiváló gyógyszerellátásunk mellett alapvető  
szerepet töltenek be a gyógyvizek, amelyek leghatékonyabban  
komplex módon alkalmazhatók.

/folyt. köv./

12.00 rj

-24 -

13

bb. 26. / befejeződött... 1. folyt./rj

az egri szimpozi-  
um tudományos érdekes-  
sége, hogy felszínre hozott eddig alig ismert és feltáratlan  
vizsgálati eredményeket. előtérbe került a nyomelemek kimutatásá-  
nak korszerű vizsgálati módszere. ezek a nyomelemek, mint gyógy-  
tényezők rendkívül kis mennyiségben is gyógyhatást gyakorol-  
nak, ezért felismerésük nagyon fontos, ugyanakkor elvezeti oda  
a tudomány művelőit, hogy egyes termálvizekben az elemek nagyobb  
számát, azok összefüggéseit felismerjék. /mti/

.-

bb. 27. felhasználható: 16 órától!

rábaközi népművészeti kiállítás nyílt sopronban

vid/rj -cz

1977. május 17.

a népművészeti emlékekben, hagyományokban gazdag táj  
rábaközi népművészetét bemutató kiállítás nyílt kedden  
sopronban, a liszt ferenc művelődési központban. a kiál-  
lítás gazdag képfestő anyagot, fafaragásokat, himzése-  
ket mutat be. /mti/

.-

bb. 28. késik az alföldi szőlővirágzás

vid/rj -cz

1977. május 17.

a hűvös május késlelteti a homoki szőlők fejlődését,  
virágzását. a szokottnál kisebbek a hajtások és még csak  
most kezdődött meg a fűrtképződés, amely egyes fajtáknál bő-  
séges. bár gyakori a csapadék, s pára üli még az ültet-  
vényeket még nem jeleztek peronoszpóra-veszélyt. ennek el-  
lenére dolgoznak a légi és a földi növényvédőgépek. a nagy-  
üzemi szőlőültetvények fölött hat helikopter és két me-  
revszárnyu repülőgép szórja a növényvédőszer. sokhelyütt  
másodszorra permeteznek a gépek. /mti/

.-

12.05 rj

-25 -

13

bb. 29. megkezdtek a dunaujvárosi kórház rekonstrukcióját -  
uj szülészeti és csecsemő-osztály épül

vid/kz/rj -cz

1977. május 17.

a 26. számú állami építőipari vállalat kedden megkezdte a 600 ágyas dunaujvárosi kórház rekonstrukció jellegű bővítését. a modernvonalú épület mellett új szárnyépületet emelnek, ahol a szülészeti és csecsemő-osztály kap helyet és elvégzik a város régi szülőotthonának felújítását is. a rekonstrukcióval a tervidőszak végéig 350 ágygal bővül a dunaujvárosi kórház befogadó képessége; korszerűsítik és kiegészítik az egészségügyi intézmény felszerelését és gépészeti berendezéseit, a nyilvántartást megkönnyítésére pedig mini-számítógépet helyeznek üzembe.  
/mti/

-. -

bb. 30. új üzletsor dunaujvárosban

vid/kz/rj -cz

1977. május 17

új üzletsor nyílt kedden dunaujvárosban. az öt, együttesen 510 négyzetméter alapterületű új szaküzletet 10 millió forint értékű árukészlettel áll a vásárlók rendelkezésére. a dunaujvárosi kereskedelmi vállalat új, onkiszolgáltató üzletsorát 700 ezer forintos beruházással rendezte be. a környékükön még az első félévben további három szaküzlet nyílik.  
/mti/

-. -

bb. 31. Luis Corvalán életrajza

rj -cz

1977. május 17.

1916. szeptember 14-én született a dél-chilei Puerto Montt kikötővárosban. apja általános iskolai tanító, édesanyja parasztasszony. a Chillani tanítóképző elvégzése után a Concepcion-i munkásvidéken tanított.

1934-ben belépett a Chilei Kommunista Pártba. 1938-tól a Párt lapjának újságírójaként Chile északi részén, a Salétrombányák vidékén dolgozott. itteni tevékenysége miatt megjárta az Iquique-i és az Antofagasta-i börtönöket, majd száműzték az országból. 1939-ben a Chilei Munkásmozgalom első lapjának, a „Munkások ébredése”, -nek főszerkesztője lett. 1940-ben megalapították a Chilei Kommunista Párt központi bizottságának napilapját, az „El Siglo”, -t, Luis Corvalán előbb munkatársa, majd 1946-ban főszerkesztője. 1947-ben a Párt központi bizottsága agitációs bizottságának vezetője lett.

/folyt.köv./ |amelynek

12.10 rj

-26 -

13

bb. 31. / Luis Corvalán... 1. folyt./rj

1948-ban, a Videla-diktatúra idején, amikor a Párt illegálisba kényszerült, elfogták, megkínnozták, majd a Pisagua koncentrációs táborba zárták. Innen a nemzetközi szolidaritás szabadította ki. 1951-ben tagja lett a Párt központi bizottságának. a Chilei Kommunista Párt 1956-ban illegálisan megtartott X. kongresszusán a politikai bizottság tagjává és a központi bizottság titkárává választották.

1958-ban a Párt kiharcolta újból a legalitást. ebben az évben Luis Corvalánt a Chilei Kommunista Párt főtitkárának választották meg.

1964-ben a „mi forradalmi utunk”, majd 1971-ben „a győzelem útján”, című könyvében felvázolta a Chilei demokratikus átalakulás stratégiai és taktikai kérdéseit. 1961-től a fasiszmus hatalomra jutásáig szenátor. 1973. szeptember 27-én a fasiszta junta letartóztatta és a Dawson-szigeti, majd a „tres Alamos”, -i koncentrációs táborokban tartotta. Innen 1976. december 23-án szabadult ki.

Luis Corvalán-felesége és Pablo Neruda kíséretében - 1965. július 19-23 között járt hazánkban. 60. születésnapján az MSZMP központi bizottsága táviratban köszöntötte. ebben az évben a Kossuth kiadó megjelenteti Corvalán elvtárs válogatott írásait.  
/mti/

-. -

bb32 időjárásjelentés

rj -cz

1977. május 17.

a meteorológiai intézet jelenti május 17-én kedden 13 órakor:

melegszik az idő

Kontinensünk jelentős részén lelassultak a légmozgások. az időjárást többnyire a helyi tényezők irányítják. nyugat-európában és a skandináv-félszigeten valamint a szovjetunió európai területének nagy részén magas nyomású zóna húzódik. ezeken a területeken általában kevés a felhő, csendes, elsősorban a reggeli órákban többfelé párák az idő. közép-európában főleg napközben megnövekszik a gomolyfelhőzet és a délutáni óráktól helyi záporok, zivatarok alakulnak ki. a következő 36 órában a Kárpát-medencében délkelet felől meleg levegő áramlik, így a nappali hőmérséklet erősödik.

/folyt.köv./

12.30 rj

-27 -

13

bb. 32. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

hazánkban hétfőn a dunántúlon volt több a felhő, de az ország más részein is több alkalommal megnövekedett a gomoly felhőzet. nyugaton 1-4, máshol 5-10 órán át sütött a nap. napközben sokfelé volt zápor, zivatar, de a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csak néhány helyen volt jelentős. csupán egy-egy erős zivatargócban érte el a 15-25 mm-t. heves zivatarokat helyenként jégeső is kísérte. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 17-22 fok között alakult. kedd hajnalra 7-14 fokig hűlt le a levegő. ma már a kora délelőtti órákban több körzetben megindult a gomolyfelhőképződés és elszórtan zápor, zivatar is keletkezett.

a hőmérséklet 11 órakor 14-21 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 15.2 fok volt, 1,5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 18 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

kedden időnként erősen megnövekvő felhőzet, többfelé zápor, zivatar. szerdán már csak kissé megnövekvő felhőzet, legfeljebb egy-két helyen lehet gyenge zápor. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő és délkeletre, délre forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 22-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 385 cm.

/mti/

-. -

12.35 rj

-28 -

bb. 35. a magyar-román együttműködési kormánybizottság elnökeinek tárgyalásai

s ie il cz

1977. május 17.

havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese és ilie verdet, a román kommunista párt központi bizottsága politikai végrehajtó bizottságának tagja, a kb titkára, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság társelnökei kedden az országházban tárgyalásokat folytattak. a megbeszéléseken áttekintették a két ország közötti gazdasági együttműködés aktuális kérdéseit, különös tekintettel a gépipar, a vegyipar és az áruszállás területén szoruló feladatokra.

x x x

havasi ferenc délben ebédet adott vendége tiszteletére.  
/mti/

-. -

bb. 24. Levéltárosok országos tanácskozása salgótarjánban

vid il cz

1977. május 17.

az országos és megyei levéltárak igazgatóinak, a megyei tanácsok művelődési osztályvezetőinek részvételével országos tanácskozás kezdődött kedden salgótarjánban. a megbeszélés középpontjában a levéltáraknak ahelytörténetiráshoz nyújtott segítsége, illetve a levéltári fondjegyzék szerkesztési elvei álltak. mindkét napirend jelzi, hogy a levéltárak korábbi zártsága a múlté, a levéltáraknak mind nagyobb a szerepe a múlt dokumentumainak megőrzésén túl a múlt feltárásában és széleskörű megismertetésében. az országos tanácskozást berkó mihály, a nógrád megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte. résztvevői két napirend között meglátogatják a szécsényi helytörténeti múzeumot és a hollókői palóc skanzent./mti/

-. -

13.00/11

- 29 -

A B<sup>10</sup>

bb. 34. szépül, fejlődik a 700 éves csopak

vid kz 1l cz

1977. május 17.

csopak nagyközség az idén ünnepli fennállásának 700. évfordulóját. a nagyközségi és üdülőhelyi rangjának megfelelően fejlődő települést a balaton tárcaközi bizottság 15.5 millió forinttal támogatja az v. ötéves tervben. a központi balatoni fejlesztési alapból adott összeggel elsősorban az üdülőtelep csatornázását, az utak, a járdák, a közvilágítás korszerűsítését, parkoló, sétány és vízparti közterület kialakítását segíti elő. a fejlesztési program szerint az idén 1.5 millió forintot költenek a 71-es út közvilágításának korszerűsítésére: modern kandelabereket helyeznek el a nagyforgalmu szakaszon. a kőkorsó ut korszerű burkolatára, járdáinak építésére és csatornázására 6.5 millió forintot költenek. a sétány utcát - a gépjármű forgalom kizárásával - sétáló utcává fejlesztik és a fürdő utcán később autóparkirozót építenek.

a balatoni intéző bizottság az idegenforgalmi alapból idén további 700 ezer forintot szavazott meg csopak fejlesztésének támogatására ezt az összeget járda-, park és sportpálya építésénél használják fel. a helyi tanács nemrégiben hozott döntést egy új 4 tantermes iskola építéséről, amelyet saját anyagi forrásból valósítanak meg.

a nagyközségi tanács a közműgondok végleges megoldásánál számol a helyi lakosok és az üdülőtelektulajdonosok összefogásával is. a csatornahálózat ágvezetékeinek a megépítésére társulást szerveznek. a helyi tanács végrehajtó bizottsága ezután is kéri az érdekelteket, segítsék elő a társulás mielőbbi létrehozását./mti/

-. -

bb. 37. pécsi fotóssiker hamburgban

vid kz 1l cz

1977. május 17.

a hamburgban rendezett iv. nemzetközi diaporáma fesztiválon értékes magyar fotóssiker született: tóth lászló, a mecseki fotóklub titkára kategória-nagydíjat nyert. a fesztiválra száznál több diaporámasorozatot küldtek a szerzők, akik tíz ország fotóművészeit képviselték. most érkezett pécsre a hamburgi rendezőbizottság értesítése, miszerint a turizmus kategóriájában a magyar fotóművész, hortobágy, című diaporámáját ítélte a legjobb alkotásnak a zsűri.

/folyt.köv./

W. B. 13<sup>70</sup>

- 30 -

bb. 37./pécsi .... folyt./1l

a szerző nem a külföldiek tudatában élő pusztát, hanem a mai hortobágyot - hazánk első természetvédelmi területét és az ott élő embereket - mutatta be - 44 színes képen./mti/

-. -

bb. 33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se 1l cz

1. vöröskereszt küldöttértekezletek
2. mezőgazdasági kisz szervezetek
3. könyvhét
4. művelődési épületek
5. lopott a takarítónő
6. garzonházak
7. jelentés
8. kiss istván beszéde
9. mikó sándor beszéde
10. nemzetközi együttműködés
11. a levegőtisztasági biz. ülése /1. sz. jav/
12. ofotért vásár
13. celdömölki kezdeményezés
14. kiállítás
15. bnv
16. küldöttség szófiába
17. utörökórusok találkozója
18. puja genfbe utazott /2. jav/
19. képzőművészek közgyűlése
20. játszótér sopronban
21. békés megyei tanács ülése
22. oktatástechnológiai tanácskozás (3. part.)
23. markusovszky emlékünnepele
24. levéltárosok tanácskozása
25. az egyetemi színpad közleménye
26. balneológiai szimposium
27. népművészeti kiáll.
28. késik a szőlővirágzás
29. dunaujvárosi kórház rekonstrukciója
30. új üzletsor dunaujvárosban
31. corvalán életrajz (4. part.)
32. idő
33. hírjegyzék

/mti/

W. B. 13<sup>70</sup>

-. -

- 31 -

bb. 38. felavatták lakatos béla siremlékét

1 l cz

1977. május 17.

a farkasréti temetőben kedden katonai tiszteletadással avatták fel az egy évvel ezelőtt elhunyt lakatos béla vezérőrnagyak a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű siremlékét. honvédelmi minisztérium nevében reményi gyula vezérőrnagy tartott megemlékező beszédet, majd koszorút helyezett el. koszorút helyezett el a siremléken uszta gyula, a partizán szövetség főtitkára, s a kegyelet virágaival emlékeztek lakatos béla hozzászólók és a volt munkatársak./mt1/

--

bb. 36. helikopterről permetezik a szőlőt tokaj-hegyalján

vid kz 1 l cz

1977. május 17.

az utóbbi hetek időjárása kedvezett a szőlő fejlődésének tokaj-hegyalján. a zárt borvidéken lévő mintegy hatezer hektár ültetvény erőteljesen fejlődik, a déli fekvésű táblákon megkezdődött a fűrtképződés is. a korábbi „lemaradást”, a tőkék csaknem teljesen behozták, s ezért megkezdték a szőlő permetezését a peronoszpóra és a levélatka ellen.

a tokaj-hegyaljai növényvédelmi társulás két helikoptere a sátoraljaujhelyi valamint a hercegkúti táblák után kedden már a bodrogkeresztúri határban lévő szőlőket permetezte a levegőből, a kártevők ellen.

a világhírű borvidéken megközelítőleg negyven le-, illetve felszálló helyet alakítottak ki ezzel a helikopterek munkáját gyorsítják meg. a társulásban résztvevő tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát valamint a tsz-ek és szakszövetkezetek az idén mintegy négyezer hektárt permeteznek a levegőből. ugyancsak légi uton végzik el a védekezést a nagyüzemi táblákhoz csatlakozó kistermelői parcellákon is./mt1/

--

13.10/1 l

- 32 -

da 14

bb. 39. nemzetközi geodéziai tanácskozás pecsett  
vid/kz/rj

-cz

1977. május 17.

pecsett kedden nemzetközi geodéziai tanácskozás kezdődött a technika házában, amelyen bulgária, csehszlovákia, Magyarország, az ndk, Lengyelország és a szovjetunió geodéziai és kartográfiai egyesületi vezetői, valamint a szaklapok főszerkesztői vesznek részt. a két évenként más-más országban ismétlődő találkozókn egyeztetik az egyesületek munkaprogramját, a rendezvényeken való kölcsönös részvételt, a nagy nemzetközi szakmai szervezetekben a baráti országok képviselőit. gondoskodnak arról, hogy a szaklapokat kölcsönösen ellássák saját országuk nevezetesebb szakmai eseményeiről, érdekeesebb munkákról szóló beszámolókkal.

az egyesületek programjában kiemelt helyet kapnak a legidőszerűbb kérdések. ilyen most a távérzékelés problémája. ez azt jelenti, hogy a legkülönbözőbb légi felvételek, mesterséges holdakról készült felvételek alapján történik a felszín különböző adottságainak feltárása. ennek fontos szerepe van a geológiai, növényföldrajzi, vízföldrajzi kutatásokban. használható eljárás például a növényi betegségek megelőzésére, vízrajzi felvételek értékelésére. nemcsak a látható szférában, hanem az infravörös, sőt röntgen és rádióhullámu felvételt is lehet ezen látni, amelyeket természetesen bonyolult berendezések segítségével értékelnek. a baráti országok tudományos egyesületei keretében is foglalkoznak tehát ezeknek a berendezéseknek széleskörű hasznosításával. napirenden szereplő téma továbbá a nagy építkezésekkel kapcsolatos geodéziai munka, az oktatás, a továbbképzés problémái. a tanácskozás pénteken fejeződik be. /mt1/

--

bb. 40. az idén is megrendezik a tokaji művésztelepet

vid/kz/rj -cz

1977. május 17.

az idén júliusban 22. alkalommal rendezik meg a tokaji művésztelepet. az immár hagyományos nyári táborban két csoportban, 2-2 hetes időtartamra az ország különböző részében működő üzemi- és intézményi képzőművészeti szakkörök vezetőit, illetve az öntevékeny művészeti csoportok tehetségeesebb tagjait látják vendégül. a művésztelep lakói képzőművészeti, zenei és irodalmi előadásokon, filmvetítéseken is résztvesznek.  
/folyt.köv./

13.15 rj

-33 -

da 14

vbb. 40. / az idén is megrendezik... 1. folyt./rj

a felnőttekével egyidőben a borsod megyei tanács az idén is megszervezi a középiskolások táborát. a tokaji nagyközségi tanács pedig az ifju népművészek számára biztosít alkotási lehetőséget. /mti/

--

bb. 41. „száz éves a vasas szakszervezet, - kiállítás vácott

vid/gö/rj kz -cz

1977. május 17.

a híradástechnikai anyagok gyára rendezésében kedden, a váci művelődési központban kiállítás nyílt, melyen fotókkal bemutatják a vasas szakszervezet egy évszázados mozgalmi életét, s annak jelentősebb eseményeit. a gazdag képanyag feleleveníti többek között az 1914-es ifjumunkások tevékenységét, a munkásotthonok, székházak életét. kiállították a női egyenjogúság elismeréséért folytatott harcokból megmaradt képeket, s a felszabadulást követő időszak fontosabb állomásainak dokumentumait. az egyik kép 1917-ben készült a kistérségi vasszerkezeti gépgyár szakszervezeti bizalmi testületéről. a másikon koltói anna látható az egri szakszervezeti aktivisták között. láthatók a város négy vasas üzemének korabeli munkahelyei, s az itt élő, dolgozó szervezett vasöntők, hengerészek életéből vett pillanatok. a képsorokat a gyárak mai, korszerű termékeinek fotói zárják. /tmti/

--

bb. 42. kempingcikk kiállítás és vásár a tanács köruton

t/kf/sl/rj -cz

1977. május 17.

kéthetes, árusítással egybekötött, kempingcikk kiállítást nyitott kedden a triál tanács köruti mintatermében a fővárosi butor-, hangszer-, sportszer kiskereskedelmi vállalat.

/folyt.köv./

13.20 rj

-34-

de 14

vbb. 42. /kempingcikk... 1. folyt./rj

a kiállítás a nyitvatartás idején tulajdonképpen bővíti a sportboltok szűkös hálózatát, kizárólag a másutt is kapható termékeket mutatja bekedvező, tágas körülmények között. a kemping és szabadidő cikkek gazdag választéka között van néhány újdonság is. ilyen például az itthon forgalomba még nem került csővázás alpesi hátizsák, vagy az ásóból, kalapácsból, fűrészből, fejszéből álló szovjet kemping-szerszámkészlet, stb.

a május 28-ig nyitvatartó kiállításon néhány cikket, köztük hátizsákot, turistabotot, expandert, görkör-csolyát 30-70 százalékos kedvezményel árusítanak. /mti/

--

bb. 43. a mezei légi flotta átcsoportosításával gyorsítják a rizs vetését a nagykunságban

vid/kz/rj -cz

1977. május 17.

szolnok megye nagykunsági és tiszamenti részén, ahol az ország rizsének mintegy 60 százalékát termelik, az idén rendkívül nagy erőfeszítést igényel a vetés. a munka megkezdését és a tervezett ütemű folytatását a hosszantartó bel- és talajvíz, továbbá az áprilisban lehullott mintegy 50-60 milliméter csapadék késlelteti. a körülmények arra késztették a gazdaságokat, hogy eltérjenek a hagyományos termelési technológiától. a vetésterület nagy hányadán - a talaj állapota miatt - földi és repülőgépekkel felszíni vetést kénytelenek alkalmazni.

a kisujszállítás, kőtelek és tiszasüly térségében jelenleg is olyan mélyen át van ázva a talaj, hogy földi géppel nem művelhető. ezért repülőgépeket irányítottak ezekre a területekre és a levegőből szórják ki a magvakat. a munkában azoknak a gazdaságoknak a repülőgépei is részt vesznek, amelyek nem termelnek rizst, vagy csak kisebb mértékben foglalkoznak vízi gabonával. ezekben a napokban a törökszentmiklósi tiszatáj, az ujszászi szabadság és a jász-kiséri lenin tisz területéről is a rizstáblák felé irányították a mezőgazdasági légi flotta egységeit. a szervezett irányító munka, a rugalmas gépátcsoportosítások lehetővé teszik, hogy a mezőgazdasági üzemek a nehézségek ellenére május 20-ig befejezzék a mintegy 16 ezer hektár rizs vetését. /mti/

---

13.25 rj

-35-

de 14<sup>10</sup>

bb. 44. az új tanévben új kollégiumban Leninvárosban

vid kz il cz

1977. május 17.

borsod megye és a hajduság megközelítőleg ötven településéről tanulnak a leninvárosi gimnázium és szakközépiskolában, valamint az ugyanott működő vegyipari szakmunkásokat képző intézetben. a bejáró gyermekek továbbtanulását akadályozta, hogy kevés volt a diákotthoni hely. e hiány megszüntetésére a borsod megyei tanács több mint húszmillió forintos beruházással új középiskolai diákotthont épített. a több mint kétszázötven diáknak helyet adó kollégium a tervek szerint júliusra készül el és szeptembertől már abban kapnak otthont a középiskolások.

az új kollégium megépítésével felszabadul az eddigi lakóépületben működő százhusz személyes diákotthon. a borsod megyei tanács határozata alapján ezt egyelőre nem alakítják vissza lakásokká, hanem a szakmunkásképzés igényeit figyelembe véve szakmunkás-tanuló otthonná szervezik át. ezzel jelentősen segítik a tisztai vegyi kombinát, valamint a leninváros térségében épülő többi üzem szakmunkás utánpótlását./mti/

bb. 45. alapításának 600 éves jubileumára készül mezőtur

vid kz il cz

1977. május 17.

az ősi nagykun város mezőtur társadalma, széleskörű városépítő és szépítő mozgalmat indított el a település közelgő jubileuma tiszteletére. jövőre lesz ugyanis a hatévszázados évfordulója annak, hogy I. Lajos király 1378-ban városi rangra emelte a kis mezőgazdasági települést. az üzemek, vállalatok, szövetkezetek szocialista brigádjai, a kiszések egymás után kötik a szocialista szerződéseket, teszik a vállalásokat a gyermekintézmények, iskolák patronálására, parkosításra, védnökséget vállalnak az új városfejlesztési létesítmények építése fölött az eddigi összegezések szerint az idén mintegy nyolc-tízmillió forint értékű segítő munkára számíthat a várositanács. rendezik, szépítik a várost, előkészítik és jövőre átadják a szép környezetben lévő erdei tornapályát, valamint az ország egyik legszebb vidéki sporttelepének új edzőcsarnokát.

/folyt.köv./  
13.30/il

ke 14<sup>10</sup>

- 36 -

bb. 45./alapításának .... folyt./il

a város első ötven személyes üzemi óvodáját a közelmúltban avatták fel, a jubileum évében pedig elkészül a 200 gyermeket befogadó központi óvoda és egy 800 adagos konyha. mezőtur sok évszázados történelmének hősi eseményeit idéző emlékművet is állítanak a városban a dózsa és a rákóczi féle felkelés, az 1848-as szabadságharc és a tanácsköztársaság helyi eseményeinek emlékére./mti/

--

bb. 46. életmentő készenléti véradó brigádok a jászberényi hűtőgépgyárban

vid kz il cz

1977. május 17.

a beteg, életveszélybe került embertársaik önzetlen megsegítésére követésre méltó, szép összefogás született a jászberényi hűtőgépgyár szocialista kollektíváinak körében. a nagyüzem népes véradó táborának tagjai készenléti szolgálat vállalását határozták el, és ezt a nemes szándékukat a megyei tanács hetényi géza kórházának véradó állomásával szocialista szerződésben is rögzítik.

a kialakult kis véradó közösségek szükség esetén azonnal a segílyt kérő kórházba sietnek és segítenek az életveszélyben lévő embertársaikon. a gyár 17 véradója a közelmúltban egy üzemi munkásnő hatéves kisfiának a megmenéséhez járult hozzá vérével, aki súlyos szív-műtéten esett át.

a brigád „gyermeké”, azóta jól van, szépen gyógyul. az üzem sokéves multra visszatekintő véradó mozgalmának sikerét jelzi, hogy az üzemi vöröskereszt szervezet az elmúlt évben is harminc dolgozónak adta át a kiváló véradó kitüntetést és ez évben is többen pályáznak a magas elismerésre./mti/

--

- 37 -

bb. 47. a szerkesztőségek figyelmébe!

rj -cz

a bb. 38-as sz. hírünk / felavatták./ harmadik sorától a szöveg helyesen:

„... kitüntetettjének siremlékét. reményi gyula vezérőrnagy megemlékező beszéde után oláh istván altábornagy, miniszterhelyettes, a honvédelmi minisztérium nevében koszorút helyezett el. ugyancsak koszorút helyezett el a siremléken uszta ...stb. /mti/

bb. 48. a kgst halászati szakértőinek tanácskozása szarvason

Vld/kz/rj -cz

1977. május 17.

Kedden a szarvasi haltenyésztési kutató intézetben megkezdődött a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága halászati szakértőinek konzultációs tanácskozása. az eszmecserén bulgária, csehszlovákia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, magyarország és a szovjetunió küldöttsége, továbbá kuba megfigyelő delegációja vesz részt. a küldöttek értékelik az eddigi kutatási eredményeket és meghatározzák a soron következő feladatokat, egyúttal megismerkednek a magyar haltenyésztési kutatást szolgáló új létesítményekkel is. az ülés első napi vitájában rámutattak arra is, hogy a kgst államok szakembereinek lényeges feladata a fejlődő országok halhus, illetve fehérje termelésének elősegítése is. /mti/

bb. 49. „megfiatalodik,, debrecen belvárosa

Vld/kz/rj -cz

1977. május 17.

az v. ötéves terv időszakának lakóházfelújítási programjáról tárgyalt keddi ülésén a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága öt esztendő alatt - mint rámutattak - több mint nyolcszáz millió forintot költenek debrecenben lakóház felújításra, s ebből 471 millió forintot karbantartásra. a program elkészítése előtt szakemberek bevonásával készítették el a belváros nagyértékű lakótelepeinek a felújítási tervét, s eszerint tizenhárom ugynevezett rekonstrukciós tömböt alakítottak ki a város központjában. a munkák eredményeképpen a következő esztendőben „megfiatalodik,, debrecen belvárosa. a házak nemcsak szebb külsőt öltenek, lényegesen javul a bennük lévő lakások komfort fokozata is. /mti/

13.40 rj

14

-38 -

bb. 50. fogadás a norvég nemzeti ünnep alkalmából

t bc tr zs il cz

1977. május 17.

rolf jerving, a norvég királyság budapesti nagykövete a norvég nemzeti ünnep alkalmából kedden fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson résztvett polinszky károly oktatási miniszter, sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke, rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, nagy jános külügyminiszterhelyettes valamint a politikai, a gazdasági a kulturális és a társadalmi élet számos más vezető személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

bb. 51. halálos baleset

tr/rj -cz

1977. május 17.

győr megyében töltéstava község külterületén figyelmen kívül lépett az uttestre takács istván 56 éves segéd munkás, győrsági lakos és egy féktávolságon belül haladó személygépkocsi elütötte. a baleset következtében takács istván olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mti/

bb. 52. társadalmi munkások kitüntetése kaposvárott

Vld/rj kz -cz

1977. május 17.

kiváló társadalmi munkásokat személyeket és kollektívákat - tüntettek ki kedden kaposvárott. megkapta a „tegyünk többet somogyért,, kitüntető jelvényt többek között a kaposvári villamosági gyár „lendület,, szocialista brigádja, amelynek tagjai 24 ezer forint értékű társadalmi munkát végeztek a mosdósi tudógyógyintézet általános iskolájának megépítésénél.

a kitüntetéseket bõhm józsef, a somogy megyei tanács elnöke adta át. /mti/

14.25 rj

-39 -

bb. 53. a szolidaritási bizottság és az országos béketanács nyilatkozata

zs/rj -cz

1977. május 17.

a magyar szolidaritási bizottság és az országos béketanács nyilatkozatot tett közzé. a két testület mélyszéges felháborodásának és megdöbbenésének ad kifejezést, amiatt, hogy uruguayban a jobboldali reakció fokozza terrorhadjáratát mindazok ellen, akik a társadalmi haladásért, a demokratikus jogok maradéktalan érvényre juttatásáért, a nép alapvető érdekeinek megvalósításáért szállnak síkra.

a nemzetközi imperializmus és uruguayi cinkosai nap mint nap orgyilkosságokat követnek el, vagy ítélet nélkül börtönbe juttatják azokat, akik a haladás, a béke, a demokrácia nevében felemelik tiltakozó szavukat a reakció dühöngései ellen. uruguay népe évek óta szenved az amerikai imperializmus és egy kisebbségi oligarchia által rákényszerített kegyetlen rezsimtől, amely megsemmisítette a demokratikus intézményeket, megszüntette az igazságot, börtönné változtatta az országot, terrorizálva az uruguayi nép széles rétegeit.

a magyar közvélemény, a világ haladó erőivel együtt mélyszégesen elítéli az uruguayban egyre fokozódó megtorló akciókat és követeli a terror azonnali megszüntetését, az emberi szabadságjogok maradéktalan biztosítását. csatlakozva a békevilágtanács felhívásához, követeljük liber seregni, jaime perez, rita ibarburu és a több mint hétezer uruguayi politikai fogoly azonnali és feltétel nélküli szabadon bocsátását. meggyőződésünk, hogy a fokozódó nemzetközi szolidaritással, a haladó emberiség összefogásával az igazság, a jog és a demokrácia végülis győzedelmeskedni fog - hangzik a nyilatkozat. /mti/

--

bb. 54. felhasználható: 18 órától!

üdvözlő táviratok

s/rj zs -cz

1977. május 17.

Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte kalevi sorsát, a finn köztársaság új miniszterelnökét. puja frigyés külügyminiszter paavo va:rynen külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

14.40 rj

-40 -

1505

bb. 55. em b a r g ó: 18 óráig!

összehívták a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának ülését

rj zs -cz

1977. május 17.

az előzetes megállapodásnak megfelelően május második felében moszkvában kerül sor a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának ülésére. /mti/

--

bb. 56. felhasználható: 18 órától

losonczy pál,

s/rj zs -cz

1977. május 17.

az elnöki tanács elnöke a norvég királyság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte v. olav norvég királyt. /mti/

--

bb. 57. felhasználható: 18 órától!

rónai rudolf berlinbe utazott

gk/rj zs -cz

1977. május 17.

rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság kulturális és tudományos együttműködési bizottsága magyar tagozatának elnöke, dr. herbert krolikowski, ndk külügyi államtitkár, az ndk-tagozat elnökének meghívására baráti látogatásra berlinbe utazott. /mti/

--

14.45 rj

-41 -

1515

bb 58. „piackutatás,, a csecsemőotthonban - játékkország  
matinéék székesfehérvárott

vid/kz bzs -cz

1977. május 17.

a székesfehérvári csecsemőotthonban végez sajátos „piackutatást,, a város játékkország elnevezésű játékboltjának aranykoszorus szocialista brigádja. a fiatalokból álló brigád tagjai rendszeresen ellátogatnak a csecsemőotthonba, ahol egy-egy napot töltenek, s azalatt figyelik, hogy a kicsinyek milyen játékot használnak a legszivesebben. megfigyeléseiket feljegyzik, s az üzleti munkában hasznosítják, az árurendeléseknél, illetve a játékok ajánlásánál. igyekeznek a szülőket is megismertetni a gyerekek életkorának megfelelő játékokkal, ezért a kismamák részére havonta egyszer előadást, bemutatót tartanak „mivel játsszon gyerekünk?,, címmel. havonta egyszer játékkország matinéék is rendeznek, ahol diavetítéssel, a játékok bemutatásával, elemes játékversennyel, roller és kerékpár bajnoksággal, aszfaltrajz-versennyel szórakoztatják a kicsinyeket. minden alkalommal bemutatják, s az apróságok ki is próbálhatják a legújabb játékokat. az üzlet szocialista brigádja eladóként is kiváló : évente húszmillió forintos forgalmat bonyolít le. /mti/

..-

bb 59. új tantárgy a technika - országos szakfelügyelői  
tanácskozás után

vid/kz bzs -cz

1977. május 17.

a pedagógus továbbképző intézet és a komárom megyei tanács rendezésében kedden háromnapos tanácskozás és tapasztalatcsere kezdődött után az iskolai gyakorlati foglalkozás szakfelügyelőinek részvételével. az első napon a komárom megyei általános iskolákban rendszeresített mezőgazdasági és ipari jellegű gyakorlati foglalkozások módszereivel, eredményeivel ismerkedtek az ország minden részéből érkezett szakfelügyelők. a megye 94 iskolájában vezették be ezt a tantárgyat. a mezőgazdasági és az ipari üzemek dícséretes módon segítik a gyerekek ilyen irányu oktatását. a termelőszövetkezetek földet adtak a gyakorlókertek kialakításához, a gyárak szerszámokat, hulladékanyagokat bocsátanak az iskolák rendelkezésére. az üzemek támogatásával az országban elsőként kiépítették a járási, városi központi műhelyek hálózatát.

15.13/bzs

- 42 -

/folyt. köv./

1540

bb 59. /új tantárgy ... 1. folyt./bzs

ezek a műhelyek látják el anyagokkal, szemléltető eszközökkel és szaktanácsokkal az oktatási intézményeket. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a gyakorlati foglalkozások jól fejlesztik a diákok megfigyelő képességét, rendszeretetre, pontosságra, a fizikai munka megbecsülésére nevelnek. jelentős a szerepe ennek a tantárgynak a pályaválasztásban is. a gyakorlókertekben az iskolások brigádokba tömörülve dolgoznak, kísérleteznek, s így a közéleti nevelést is szolgálják.

a pedagógus továbbképző intézet képviselője tájékoztatta az országos tanácskozás résztvevőit arról, hogy a gyakorlati foglalkozást a következő években továbbfejlesztik, illetve felváltják a technika elnevezésű tantárgy bevezetésével. az 1978-ban kezdődő oktatási évben először az általános iskola első osztályában rendszeresítik, s fokozatosan nyolc év alatt vezetik be az új tantárgyat mind a nyolc osztályban. a gimnáziumok első osztályában 1981-ben bővül a tantárgyak száma a technikával. itt is fokozatosan rendszeresítik, az első és második osztályban kötelező, a harmadik és negyedik osztályban pedig fakultatív tantárgyaként. az általános iskolák első osztályosai részére már nyomdai szerkesztés alatt áll az új tantárgy tankönyve és készülnek a korszerű szemléltető eszközök is. jövőre kísérletképpen 20 gimnáziumba kiadják az új tantárgy tankönyvét, így bővítés idő áll rendelkezésre arra, hogy a szerzők azt újra átdolgozzák a kísérletre kijelölt középiskolák pedagógusainak, tanulóinak véleménye, tapasztalatai alapján. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a technika tantárgy bevezetésével jó lehetőséget teremtenek a 6-18 évesek részére a technikai műveltség megszerzésére. az új tantárgyanak nagy szerepet szánnak a munkára való nevelésben. /mti/

..-

bb 60. jószomszédi kapcsolataink ausztriával

i tf/tm zs bzs -cz

1977. május 17.

tóth ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:

magyarország és ausztria kétoldalú kapcsolatai, amelyek az utóbbi években is sokoldalúan és intenzíven fejlődtek, hagyományosan jó példáját jelentik a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének. ez az együttműködés megfelel a helsinki záróokmány szellemének.

15.23/bzs

- 43 -

/folyt. köv./

1545

bb 60. /jószomszédi .. 1. folyt./bzs

magyar részről - az osztrák törekvésekhez hasonlóan - azon munkálkodunk, hogy kapcsolatainkat, sokirányi együttműködésünket ápoljuk, tovább mélyítsük. ennek fokozódó nemzetközi jelentősége van az európai biztonsági és együttműködési értekezlet óta eltelt időszakban.

a kétoldalu kapcsolatok krónikájában az utóbbi évek kiemelkedő jelentőségű eseménye volt, hogy kádár jános 1975-ben - a helsinki záróokmány aláírásakor - helsinkiben, majd 1976 szeptemberében magyarországon találkozott kreisky osztrák kancellárral, 1976 decemberében pedig - kreisky meghívására - hivatalos látogatást tett ausztriában. a szomszéd országban tett államfői hivatalos látogatásra a 70-es években négy alkalommal került sor. képviselői küldöttség járt magyarországon ausztriából 1973-ban, magyarországról ausztriában pedig 1976-ban, mindkét alkalommal a parlament elnökének vezetésével. ugyanezekben az években látogatott egymás országába a két kormányfő, előbb kreisky kancellár, majd lázár györgy miniszterelnök.

ami a gazdasági együttműködésünket illeti, e kapcsolatok fontossága - a hagyományokon és a földrajzi közelségen túl - érzékletesen kifejezésre jut abban, hogy ausztria a tőkés országok közül magyarország második legnagyobb kereskedelmi partnere; árucserénk az utóbbi tíz évben több mint háromszorosára emelkedett, mindkét részről jelentős érdekek fűződnek a határmenti területek közvetlen gazdasági kapcsolatai, valamint a harmadik piacokon történő együttes fellépés fejlesztéséhez.

széleskörűek a kulturális és oktatásügyi kapcsolatok. bécsben magyar intézet működik, évente 35-40 nagyobb szabású rendezvényt szervez kulturánk népszerűsítése érdekében. az eddigieknél eredményesebb együttműködésre van lehetőség az irodalmi kapcsolatok fejlesztésében, a különféle művészeti ágak közötti érintkezésekben. a műszaki és tudományos együttműködést - államközi egyezményen alapuló - két-két évre aláírt munkatervük segítik elő.

/folyt. köv./

15.26/bzs

150

- 44 -

bb 60. /jószomszédi ... 2. folyt./bzs

külpolitikai téren, nemzetközi témákban egyetértünk a szomszédos ausztria azon pozitív tevékenységével, amelyet az európai biztonság és együttműködés érdekében fejt ki. fontosnak tartjuk, hogy a nyugati államok közül finnország után leginkább ausztria támogatta a helsinki értekezlet létrejöttét. az osztrák kormány aktív kezdeményezéseket tesz a belgrádi találkozó előkészítése érdekében is. egyetértés van közöttünk atekintetben, hogy a helsinki záróokmányt egységes egésznek kell tekinteni.

a sokoldaluan és eredményesen fejlődő magyar-osztrák kapcsolatokban - egyező megítélés szerint - további lehetőségek vannak együttműködésünk kiszélesítéséhez, elmélyítéséhez. /mti/

--

bb 61. szerdán nyit a tavaszi bnv - a hungexpo sajtótájékoztatója

t sz/mm ie bzs -cz

1977. május 17.

a szerdán nyitó tavaszi bnv-én négy világrészből 29 ország és nyugat-berlin több mint 1800 kiállítója mutatja be legkorszerűbb termékeit - jelentette be körös-völgyi lászló, a hungexpo vezérigazgató-helyettese keddi sajtótájékoztatóján.

az ideai beruházási javak szakvásárának is alapvető célja, hogy kedvező lehetőségeket nyújtson hazánk külkereskedelmi, gazdasági kapcsolatainak fejlesztésére, az információcserére, újabb üzletkötésekre, termelési kooperációkat előkészítő tárgyalásokra, a szocialista integráció bővítésére. ez évben már jóval nagyobb szabad terület áll a kiállítók rendelkezésére, mint az előző esztendőben, s így a lehetőségek maximális kihasználásával minden korábbinál nagyobb kiállítói igényt tudtak kielégíteni.

/folyt. köv./

15.45/bzs

- 45 -

150

bb 61. /szerdán ... 1. folyt./bzs

a hazai és külföldi vállalatok összesen 57 ezer négyzetméternyi fedett és több mint 29 ezer négyzetméternyi szabad területen mutatják be beruházási javukat. a szocialista országok közül a szovjetunió és az ndk kiállítása egyuttal jubileumi bemutató, hiszen az idén jelennek meg 20. alkalommal a bnv-n a két baráti ország ipari termékei. minden eddiginél nagyobb területet kaptak a szovjet, a csehszlovák és a lengyel vállalatok. valamennyi szocialista ország kiállít a szakvásár mind a kilenc árucsoportjában, de a legnagyobb érdeklődés a közlekedés és az anyagmozgatás bemutatói iránt van. a szocialista országok hivatalos kiállításait rendező vásár- és kiállítási irodák, kereskedelmi és iparkamarák szervezésében 111 külkereskedelmi vállalat az adott ország több száz üzemének korszerű termékeit állítja ki.

a szocialista országok és a magyar vállalatok kiemelt helyen szerepeltetik, külön jelzéssel látják el azokat a gépeket és berendezéseket, amelyeket a kgst országok közötti szakosítás, a termelési kooperáció, a szocialista integráció keretében gyártanak. az a és b csarnok vitrin-sorában kooperációs bemutató lesz, amely ismerteti a komplex program teljesítésében eddig elért eredményeket és további terveket. a szocialista országok kiállításának egyik érdekessége, hogy a szovjet vállalatok először budapesten mutatják be kamaz-típusú teherjarmúveiket, s a vásárvárosban látható lesz a kgst-országok közös beruházásaként épülő 750 kilovoltos távvezeték egy 40 méter magas oszlopa is.

a tőkés kiállítók közül a legtöbb terméket nszk-beli, olasz, osztrák, japán, francia, holland és angol cégek mutatják be. a franciák például először rendeznek a bnv-n közös szerszám-gép kiállítást, ezen 32 francia cég állít ki. jónéhány nyugati cég már több éve eredményes kooperációt folytat magyar vállalatokkal. ezek is kiállítanak most a vásáron, köztük a volvo, a siemens és az elba cég. a kollektív kiállítást szervező cégeken kívül ausztriából több mint 60, az nszk-ból pedig több mint 70 egyéni kiállító is megismerteti új termékeit. a bnv-n képviselteti magát az európai bankok konzorciuma is, amelyben holland, osztrák, olasz, nszk-beli, angol, belga és francia bankok vesznek részt, s megjelenik a banque de paris vásári képviselője is. a külföldi bankok jelenléte elősegíti és gyorsítja a hazai és külföldi cégek közötti üzletkötéseket.

/folyt. köv./  
15.50/bzs

- 4 6 -

1600

v  
bb 61. /szerdán ... 2. folyt./bzs

a magyar kiállítók 26 ezer négyzetméter fedett és 20 ezer négyzetméter szabad területen mutatják be gyártmányaikat, összesen 750 vállalat, szövetkezet, kutatóintézet állít ki.

a külföldiek klubja ezuttal a k/pavilonban kapott helyet, s itt található majd a különböző utazási és postai irodák is. a vásáron tíz információs fülke működik, ahol a látogatók térképeket, katalógusokat vásárolhatnak. bővítették a vendéglátóhelyek számát is.

a bnv május 18-tól 26-ig, tehát szerdától csütörtökig tartja nyitva kapuit. a nyitás napján és a hétköznapokra eső öt szakmai napon a nagyközönség délután 2 órától, szombaton és vasárnap 10 órától látogathatja a vásárt. a metró örs vezér téri megállójától a bnv főbejáratáig és vissza körforgalomban közlekedik a 100-as jelzésű autóbusz. a bkv a kiállítás idején sűríti a 32-es és a 95-ös autóbusz forgalmát, valamint a 29-es villamosjáratot. /mti/

-.-

bb 62. Lengyel, ndk, magyar, csehszlovák specialisták együttműködése a gázkitörésveszély leküzdésében

vid/kz bzs -cz

1977. május 17.

Lengyelországban, a bányászati főintézet barbara kísérleti bányájában rendezték meg a ix. gázkitörésveszélyes elhárítási kollokviumot, amelyen hazánkat a mecseki szénbányák három kutató szakembere képviselte. ez a tanácskozássorozat 1964-ben kezdődött az ndk, magyarország és lengyelország kezdeményezésére. időközben csehszlovákia is csatlakozott az egyik legsúlyosabb bányaveszély leküzdését célzó együttműködéshez.

dr. bánhegyi mihály, a mecseki szénbányák kutatási osztályának vezetője is tagja volt a magyar delegációnak. hazaérkezésekor adott nyilatkozatában elmondotta: nagyon hasznos e téma specialistáinak rendszeres találkozása, a tapasztalatok folyamatos kicserélése. a mostani tanácskozás fő témája a gázkitörésveszély előrejelzése volt. ez rendkívül nehéz probléma, mert ezen a területen a legnehezebb átvenni a módszereket. az alkalmazásuk ugyanis nagymértékben függ a helyi adottságoktól. a lengyel kutatók beszámolója szerint a sziléziai bányákban ma már 80-90 százalékos biztonsággal meg tudják mondani a gázkitörés várható helyét.

15.55/bzs

- 47 -

: 1600

bb 62. /Lengyel, ... 1. folyt./bzs

a náluk bevált módszert sajnos a mecseki geológiai adottságok közepette nem lehet átmásolni. kaptunk azonban készüléket kísérlet-sorozat elvégzésére. a jövőt illetően a mecseki szénbányáknál elsősorban a bányabeli műszeres mérések és megfigyelések kapnak fő szerepet a hatékonyabb előrejelzés érdekében. ilyen céllal vásárolt a vállalat tíz millió forint értékű ugynevezett rezgéselemző berendezést.

a kollokvumon állásfoglalása szerint a tavábiakban tökéletesíteni kell a veszély minősítési módszereit és a jelenleg használt ellenőrző, jelző és mérőrendszereket.

az együttműködés keretében kedden máris lengyel szakemberek érkeztek a barbara kísérleti bányából a mecseki szénbányákhoz. az aktív védekezés módszereit, az előrejelzés rendszerét tanulmányozzák a komlói bányákban. /mti/

-. -

bb 63. szocialista brigádokat tüntettek ki tatabányán

vid bzs -cz

1977. május 17.

Ünnepséget rendezett a termelésben és a társadalmi munkában kitűnt szocialista brigádok részére kedden a tatabányai városi pártbizottság és tanács. mikus istván, a pártbizottság titkára köszöntötte a város minden üzemét képviselő szocialista brigádokat. nagy istván, a városi tanács elnökhelyettese 15 szocialista brigádnak átadta a „tatabányáért”, emlékplakettet. ezzel az éremmel a társadalmi munkában kiemelkedő teljesítményt nyújtó közösségeket tüntetik ki a városban. a városi népfrentbizottság 3 brigád minden tagját „kiváló társadalmi munkás”, kitüntetéssel jutalmazta.

a sportcsarnokban rendezett ünnepségen a város vezetői ismertették, hogy tavaly 15 millió forint értékű társadalmi munkával segítette a lakosság tatabánya fejlesztését, és a szocialista brigádok élenjártak a munkában.

/folyt. köv./

16.05/bzs

- 48 -

1610

bb 63. /szocialista ... 1. folyt./bzs

az idén ünneplik tatabánya várossá nyilvánításának 30. évfordulóját. a jubileum tiszteletére „együtt tatabányáért”, címmel ismét nagyszabású társadalmi munkaakció kezdődött a bányászvárosban. szinte valamennyi szocialista brigád bekapcsolódott a társadalmi munkába. az eddigi felajánlások alapján a város vezetői az idén 17 millió forint értékű társadalmi munkára számítanak. ez kiemelkedő teljesítménynek számít tatabányán.

a kitüntetések átadása után a mikroszkóp szinpad ajándékműsort rendezett a brigádtagok tiszteletére. /mti/

-. -

bb 64. békegyűlés csornán

vid/kz bzs -cz

1977. május 17.

abéke és barátsági hónap keretében kedden csornán szolidaritási gyűlést tartottak. a szónok borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára volt. résztvett a gyűlésen dr. demetrio boersner, a venezuelai népi választási mozgalom hazánkban tartózkodó külügyi titkára is. /mti/

-. -

bb 65. felhasználható: 17 órától!

az ember tragédiájának első kiadása - kiállítás sopronban

vid/kz bzs -cz

1977. május 17.

érdekes kiállítás nyílt kedden a soproni liszt ferenc muzeumban. a témája madách imre világhírű műve, az ember tragédiája. ott látható a tárlaton a mű 119 magyar és számos külföldi kiadása. az előbbieik között legértékesebb az első kiadás egyik kötete, madách imre sajátkezű bejegyzéseivel. ez képezte azután a második kiadás kéziratát. látható arany jánosnak egy levele is, amelyet madách imréhez írt. a költő ebben több kritikai megjegyzést fűzött az ember tragédiájának egyes fejezeteihez.

a kiállítás anyagát plakátok, plakettek is gazdagítják. /mti/

16.15/bzs

- 49 -

1620

bb 66. felhasználható : 19 órától!

-----  
az ndk állami népi együttese miskolcon

vid/kz bzs -cz

1977. május 17.

az ndk állami népi együttesen kedden miskolcon, a római sándor művelődési központban mutatta be műsorát. a nagyjából népi táncokból álló műsorban többek között a keleti-tenger vidékének táncaiból készített összeállítás szerepelt.

az ndk állami népi együttese ugyanezen a napon fellépett kazincbarcikán is, szerdán pedig mezőkövesdi művelődési központban vendégszerepel. /mtl/  
--

bb 69. kedvező lehetőségek a végzős agrárszakemberek elhelyezkedéséhez - pályakezdő fiatalok a mém-ben

/fe gi 1e -cz

1977. május 17.

dr. romány páل mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter kedden a minisztériumban fogadta a tárca irányítása alá tartozó felsőfoku oktatási intézmények végzős hallgatóinak képviselőit és az intézmények állami, párt és kisz-vezetőit. részt vett a találkozón a minisztérium és az ágazati szakszervezetek több vezetője. a tárca területén végző több mint kétezer pályakezdő fiatal elhelyezkedési lehetőségei kedvezőek; minden végzős hallgató általában két munkahely közül választhat. gödöllőn a mezőgazdasági karon például ötszörös, debrecenben közel négyszeres, keszthelyen 3-szoros, a soproni faipari karon pedig 4-szeres a pályázati felhívások száma. a végzősök közül 25-en tanulmányi szerződéssel rendelkeznek. a leendő fiatal diplomások több mint 70 százaléka állami gazdaságban, termelőszövetkezetben, élelmiszeripari üzemben, erdőgazdaságban helyezkedhet el.

a találkozón a miniszter megköszönte az egyetemek és főiskolák vezetőinek, tanárainak és társadalmi, ifjúsági szervezeteknek eredményes oktató-nevelő munkáját, majd a záróvizsgákra való felkészülésről és a fiatalok további terveiről megbeszélést folytatott a hat egyetemről és három főiskoláról érkezett végzős hallgatók képviselőivel. /mtl/  
--

16.15/g1

-50-

16<sup>55</sup>  
P

bb 70. megkezdték a csongrádi tiszahid építkezését

vid.-kz gi -cz

1977. május 17.

új hidat építenek a tiszán csongrád város határában, ahol a meglévő vasuti-közuti hidon csak egy forgalmi sávban közlekedhetnek a járművek. az 500 méter hosszú új hid létrehozása több mint 200 millió forintba kerül. a közuti járműveknek két forgalmi sávot alakítanak ki, emellett a két oldalon külön utjuk lesz a gyalogosoknak, kerékpárosoknak. szerkezetét a jelenlegi legkorszerűbb technológiával, úgynevezett szabadon betonozott, utófeszített eljárással készíti a hidépítő vállalat. az építkezés megkezdődött: a kecskeméti földgép vállalat hozzálátott a nagyszabású földmunkákhoz. a dolgozói, összesen 300.000 köbméter földet mozgatnak meg, főleg a feljárók kialakítása közben. a hidat 1979 végén adják át a rendeltetésének. /mtl/  
--

bb 71. légpaplanos raktár, felfujt lovarda

vid.-kz gi -cz

1977. május 17.

az olcsó, könnyűszerkezetes építkezési módszerek közül is a legkönnyebbek, leggazdaságosabbnak számítanak a kenderfonó és szövőipari vállalatnál kidolgozott eljárások. az ott tervezett „épületek”, legfőbb kelléke a kenderponyva és a levegő. ilyen rendszerű, vagyis befujt levegővel fenntartott, több mint másfél ezer négyzetméter alapterületű lovardát készítenek a fővárosba: az olimpiára készülő lovascsapatunk használja majd először, edzésekre. külön helyiséget alakítanak ki benne melegedőnek, valamint versenybírák, edzők stb. elhelyezésére. a lovarda különleges beosztása miatt a befuvatott levegő mellett minimális könnyű fa- és fémszerkezetet is kap.

a szegedi textilesek ugyancsak különleges feladatot oldanak meg a debreceni nyomda csaknem ezer négyzetméteres raktárának kialakításakor. ott, épületekkel körülvett udvart fednek be ponyvával, légpaplanos megoldással. a paplanhoz hasonlóan kialakított, duplafalu ponyvaanyag az épületek tetejéhez csatlakozik, úgy, hogy az eső a paplanról a háztetőre csurog. a hólerakodásnak megakadályozására télen a nyomda „hulladék hőjét”, vezetik a paplanba, amittől a hó gyorsan elolvad. a kenderfonó és szövőipari vállalat az év végéig több mint 10.000 négyzetméter befedésre elegendő ponyvacarnokot készít. /mto/  
--

16.20/g1

- 51 -

16<sup>40</sup>

bb 73. ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága

t pr/gk zs bzs la

1977. május 17.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

a közönség és a színház új minőségű kapcsolatának megteremtésében jelölte meg színházművészetünk elmúlt öt évének legjelentősebb eredményét a kulturális minisztérium, s e megállapítással egyetértve vonta meg thália műhelyének fél évtizedes mérlegét keddi ülésén az országgyűlés kulturális bizottsága. az ortutay gyula elnökletével megtartott tanácskozáson részt vett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, orbán lászló, az országos közművelődési tanács elnöke, várkonyi zoltán, a színház- és filmművészeti főiskola rektora és kazimir károly, a színházművészeti szövetség főtitkára.

a kulturális minisztériumnak a témát sokoldalúan tárgyaló vitaanyaga - amelyhez tóth dezső miniszterhelyettes fűzött szóbeli kiegészítőt - elsősorban arra keresett választ: milyen szerepet vállalt, illetve töltött be a színház az öt esztendő társadalmi mozgalmában, a tudatformálásban, a társadalmi önismeret bővítésében. örvendetes tény, hogy a fokozódó színház-szervezői tevékenység egy széles értelemben vett közművelődési rendbe kapcsolta be a színházat, a közönség új rétegeit üzemi munkások, falusi dolgozókat, fiatalokat nyerve meg számára. s jóllehet a nézőszám emelkedését hiba lenne fetisizálni, főként a minőségileg átütő erejű produkciók, a társadalmi üzenettel rendelkező új magyar drámabemutatók vonzották a közönséget. a ,,testvérek,, a ,,a busképű lovag,, a ,,névnap,, a ,,macskajáték,, és az ,,adáshiba,, olyan nézőszámot ért el, amire korábban alig akadt példa. az elmúlt öt esztendő színházi fejlődésében a szocialista művészet több évtizedes munkája gyümölcsözik, s e megállapítás értékéből mit sem von le, hogy az egységes szellemű, korszerű műhelytevékenység ma még csak néhány színház munkájára jellemző, s hogy az eredményeket gyakran ellentmondások terhelik.

a górcső alá vett öt esztendő színházi teljesítményeit - a pozitív alaptendencia mellett - bizonyos hullámzás jellemzi.

/folyt. köv./

16.30/bzs

- 52 -

16<sup>30</sup>

bb 73. /ülést ... 1. folyt./bzs

1970-től 1972-ig egyértelmű a föllendülés, a színház élénk gondolatisággal, színvonalasan reagált a társadalmi fejlődés új sajátosságaira. ekkor mutatták be a ,,tiszták,, -at, a ,,vendégség,, -et, a ,,macskajáték,, -ot, ,,az utolsó utáni éjszaká,, -t, ekkor került ismét színre ,,a revizor,, a ,,három nővér,, stb. 1973 és 1974 körül némi visszaesés volt tapasztalható, megritkultak a társadalmi szempontból élesebb fogalmazású, közéleti elkötelezettségű művek. s 1975 felé közeledve ismét jellemzőbbé vált a politikusabb darabválasztás, a színpad ismét ,,problémaérzékeny,, jelzést kapott. /bizonyítják ezt a bemutatott darabok: kőműves kelemen, hongkongi paróka, csillag a máglyán, eredeti helyszín, történelem alulnézetben, az a szép fényes nap, stb./ ebből adódó a következtetés: színházainknak olyan új gondolati tartalmakkal, művészi megoldásokkal, színi formákkal kell jelentkezniük, amelyek igazán átütő vonzerőt gyakorolnak, hatékonyabban kell betölteniük a szellemi-művészeti életet szervező szerepüket, gyakrabban kell szót adniuk a társadalmi önvizsgálatnak. hiszen a ,,névnap,, ,,a busképű lovag,, ,,az utolsó utáni éjszaka,, és a ,,vendégség,, sikere is megmutatta, hogy a szocializmus ügyével összefonott társadalomkritikai magatartás - ha az művészileg magas színvonalu - csak előrelendítheti az ügyet.

az elmúlt öt év minden korábbinál gazdagabb periódusának bizonyult a magyar drámaírás számára. szorosabbá vált a drámaírók és a színházak kapcsolata. már korábban is méltán sikeres szerzők kötődtek tartósabban is egy-egy színházhoz - nem teljes listát sorolva: illyés gyula, fejes endre, örkény istván, gyurkó lászló, kertész ákos, szabó magda, csurka istván, gyurkovics tiber.

a műsorpolitika a szocialista értékeket hordozó művek vonulatának megerősítésére irányult, a kortárs magyar dráma egyenletes képviselőt kapott a színpadon. mindenképpen figyelemre méltó azonban, hogy a legfontosabb színházi gondolatok a klasszikus darabok bemutatóiiban jelentkeztek, a társadalmi-világnézeti mondanivalót tekintve éppúgy, mint a játékmódot, a rendezői újítást figyelve. /igaz, a korszerű mondanivaló a színházban nem feltétlenül a mai témából fakad./

/folyt. köv./

16.35/bzs

- 53 -

ü 16<sup>30</sup>

bb 73. /ülést ... 2. folyt./bzs

jelentős kulturpolitikai eredmény, hogy a kommersz produkciók szinte teljesen visszaszorultak; helyüket a színvonalasabb, némi társadalmi töltettel is rendelkező „bulvárok”, foglalták el. a zenés színházi játszás terén különösen két mozzanat érdemel figyelmet: az egyik az operett-játék színvonalának fejlődése, stílusos, izléses színpadi formája, a másik pedig az új magyar musical kibontakozása. összegezve: a vizsgált időszak legfontosabb tendenciája, hogy a színház kezd betölteni azt a szerepet, amelyet a szocialista kultúra jelöl ki számára, a tömegigény és a művészi minőség - nagy vonalakban - a szocialista értékek talaján találkozott.

az előterjesztést követő vitában több kérdés hangzott el a déryné és a 25. színház összevonásáról. tóth dezső válaszában elmondotta, hogy az új színházról - amelynek programján most dolgoznak - korszerűbb műsorpolitikát és játékszási strukturát, hatékonyabb, új formák kialakítását várják. a déryné színház - amely felszabadulás után kulturális életünk szimbóluma lett - annak idején azért szerveződött, hogy az ország legtávolabbi zugába is színházat vigyen. tevékenységét már csak azért is át kell szervezni, - ha az erejét már-már meghaladó, évi 1800-as előadásszámot nem is vesszük figyelembe - mert azóta a kultúra terjesztőjévé vált a televízió, a javuló közlekedés lerövidítette a színház és a falu közötti távolságot, s több tájékoztatást váltaltak a vidéki városok társulatai is. a 25. színház, amelynek karaktere értékes színpolitikájává lett a fővárosi színházi életnek, s figyelemre méltó tájékoztatói kezdeményezései is voltak, technikailag szorult már fejlesztésre. így, a két színház értékeit összegzendő született az összevonásról határozó döntés.

a vitában hangot kapott az a vélemény, hogy kétmillió fővárosunknak több társulatra lenne szüksége - számon tartanak jó néhány olyan termet, helyiséget, ahol kislétszámú együttesek működhetnének. az is meggondolandó, hogy állandó helyiséget kellene biztosítani budapesten vidéki színházak rendszeres, egy-egy társulat akár kéthónapos vendégjátékára is; nem egy produkciójuk érdemli meg a nagyobb, az országos nyilvánosságot.

/folyt. köv./  
16.40/bzs

- 54 -

16.35  
P

bb 73. /ülést ... 3. folyt./bzs

kevés a társulat vidéken is - tolna megye 15 ezer középiskolás diákja például jó ha évente egy-két alkalommal színházba jut. a megyében saját társulat nem lévén, csak vendégjátékokra alapozhatnak, hiszen a megyeszékhelyről menetrendszerű autóbusz- vagy vonatjáratral a „szomszédokhoz”, eljutni szinte lehetetlen. ha pedig különjáratot kérnek - szerveznek a diákoknak, az alkalmanként 100-150 forinttal is megdrágítja a jegyet. enyhítené a gondokat, ha a tanácsok művelődésügyi osztályainak rendelkezésére álló iskolabuszokat e célra is hasznosítanák. s ha színház nem is épült az utóbbi évtizedekben a vidéki városokban, épült több tucatnyi olyan művelődési ház, amelynek nagyterme kellő játékfeltételeket biztosít. de az aktív színészek száma aligha tehető 600-nál többre az országban, s ez kevésnek tűnik az előadásszámok szaporítására. mintha vesztett volna vonzerejéből a pálya: jó tíz éve a főiskolára még ezrek jelentkeztek, ma összehasonlíthatatlanul szerényebb a változási lehetőség.

a vitában kifejtette véleményét: petrovics emil, gyurkó lászló, király istván, sólyomi gyuláné, szász gábor, hegyi imre, raffai sarolta és ortutay gyula országgyűlési képviselő. /mti/

--

bb 67. a vendéglátás gondjai, eredményei - sajtótájékoztató a belkereskedelmi minisztériumban

t kf/tm 1e bzs -cz

1977. május 17.

néhány évi stagnálás, illetve igen mérsékelt fejlődés után fellendült a magyar vendéglátás forgalma - közölte a belkereskedelmi minisztérium keddi sajtótájékoztatóján sívó tibor főosztályvezető, aki a vendéglátóipar helyzetéről, gondjairól, s néhány minisztériumi intézkedésről számolt be.

a vendéglátás forgalma tavaly változatlan áron, az előző évihez és a tervhez képest is sokat nőtt, ezen belül az üdítőitalforgalom 25 százalékkal, az ételforgalom több mint tíz százalékkal emelkedett.

/folyt. köv./

16.45/bzs

- 55 -

17.00  
P

bb 67. /a vendéglátás ... 1. folyt./bzs

a szeszitalforgalom növekedése nem érte el ugyan az öt százalékot, ebben azonban közrejátszottak ellátási problémák, s nem hagyható figyelmen kívül az sem, hogy az élelmiszerkereskedelem italforgalma megnövekedett. az örvendétes fejlődés az év első négy hónapjában folytatódott, aminek a nemzetközi turistaforgalom kedvező alakulása is hozzájárult. ausztriából például 31 százalékkal, az nszkből 9 százalékkal, jugoszláviából 51 százalékkal, csehszlovákiából 16 százalékkal több vendég érkezett, mint a múlt év első négy hónapjában.

a főosztályvezető elmondotta, hogy a vendéglátás az ötéves tervre előírt hálózatfejlesztési programját teljesíti. a tervezett 141 önkiszolgáló étteremből 21-et - budapestben hatot, vidéken 15-öt - tavaly üzembehelyeztek, s a tervezett 69 ételbár közül is már 13 működik. igaz, a hálózat valamelyest csökkent, mert 250 ital boltot megszüntettek. szólt arról is, hogy az igen rövid szezon miatt mérsékelik a balatoni szállodahálózat fejlesztését, a tervidőszakban a földvári neptunon kívül nagy szállodát nem építenek. helyettük olcsóbb megoldással gazdaságosabban üzemeltethető és az igényeknek is jobban megfelelő motelekkel, összkomfortos bungalókkal bővítik a hálózatot.

a vendéglátás legsúlyosabb gondja, hogy a hálózat fejlesztését s főleg a forgalom növekedését nem tudták követni a hozzá szükséges létszámmal, amely a múlt évben is országosan mindössze egy százalékkal növekedett. ez is hozzájárul ahhoz, hogy a vendéglátás színvonala stagnál, vagy egyes helyeken csökken. kedvezőnek ítéltető viszont, hogy a vállalatok igen nagy erőfeszítéseket tesznek dolgozóik megtartására, s úgy látszik, meg is állt a korábbi nagyarányú fluktuáció. ugyancsak probléma sok helyen a technikai színvonal romlása, annak ellenére, hogy néhány vállalat még nyeresége terhére is sokat áldoz hálózatának fenntartására. éppen ezért vállalati kezdeményezésre foglalkozik a minisztérium azzal, hogy központilag előírja azt a minimális összeget, amit a vállalatok kötelesek a hálózat megóvásáért fordítani.

/folyt. köv./

16.50/bzs

ü

1405

- 56 -

bb 67. /a vendéglátás ... 2. folyt./bzs

a hazai és a nemzetközi idegenforgalmi szezon indulása előtt a minisztérium a kiemelt üdülő- és idegenforgalmi területeken, somogy, veszprém, pest, fejér és komárom megyében az érintett tanácsokkal közösen, ellenőrizte a vendéglátó vállalatok felkészülését. megállapodtak például abban, hogy a tanácsok a törvény előírásait, a megváltozott igényeket és a vendéglátóipari dolgozók érdekeit egyaránt figyelembe véve határozzák meg a nyitvatartási időt. áttekinthették az áruellátás helyzetét is. már most látható, hogy az egyik legnagyobb gondot a sörellátás fogja okozni a nyári idényben. a hazai söripar idei 6.8 millió hektoliteres termelése és az 1.6 millió hektoliteres import együttesen sem elegendő az igények kielégítésére, ahhoz legalább tízmillió hektoliter sör kellene. éppen ezért szükségmegoldásként - amely nem tartható sokáig, hiszen ellentmond a termékforgalmazás érvényes szabályainak is - június és szeptember között a kiemelt területekre koncentrálnak a rendelkezésre álló sört, amelyet a minisztérium megszabta keretből a tanácsok osztanak el az ellátásért felelős vállalatok között. /mtl/

.-.

bb 68. textilműszer-kiállítás - a számítógépes fonalszakító és a laboratóriumi kisgépcsalád bemutatkozása

t ol/gk ie bzs -cz

1977. május 17.

hagyománnyá vált már, hogy minden esztendőben a bnv-vel egyidőben rendezik meg a hazai textilműszer-kutatás legújabb eredményeit bemutató kiállítást. az idei bemutatót kedden nyitották meg a gépipari kiszöv lövölde téri termében.

a textilipari kutató intézet ezuttal 30-35féle termékét, már jól bevált és legújabb műszertípusait tárja az érdeklődők elé. kiemelkedik a műszeregyüttesből az emg-666 típusu programozható asztali kalkulátorral kombinált tízfejes automata fonalszakító, amely aranyérmét nyert az idei lípcsei vásáron. a rendkívül hasznos műszer a vizsgálat összes eredményét rögzíti, s egyúttal elvégzi az ezzel összefüggő matematikai és statisztikai számításokat is.

/folyt. köv./

16.55/bzs

- 57 -

: 40

bb 68. /textilműszer-kiállítás ... 1. folyt./bzs

ezáltal a vizsgált fonal tulajdonságai teljes körűen minősíthetők. kiállították a textilvegyészeti laboratóriumok számára készült új típusú kisgépcsaládot is, amelynek „tagjai”, az iparban ugyiszólván nélkülözhetetlen anyag- és technológiavizsgáló, ellenőrző műszerek.

a műszereket előállító textilipari kutató intézetnél a fejlesztés és gyártás múlt évi értéke elérte a 40 millió forintot. a műszerek egy részét a hazai textiliparban alkalmazzák szép sikerrel; nagyobb hányaduk azonban exportra - főként szocialista és fejlődő országbeli partnerek megrendelésére készül. a külföldi üzletfelek elégedettek a magyar textilműszerekkel, s így a textilipari kutató intézet várhatóan az idén is jó eredménnyel zárja exportméréseit. /mti/

--

bb 72. távközlési világnap - ünnepi megemlékezés a postavezérigazgatóságon

t kf/tm gi ie la

1977. május 18.

a postavezérigazgatóságon kedden ünnepségen emlékeztek meg a távközlési világnapról, amelynek ideai témája az énsz fejlesztési programjával összhangban a távközlés szerepe a fejlődésben. az ünnepségen a hírközlés szakemberei áttekintették a távközlési világnapot kezdeményező nemzetközi távközlési egyesület évszázados tevékenységét, a távközlés fejlődését, hangsúlyozva gazdasági, tudományos és a mindennapi életben betöltött szerepét.

x x x

a nemzetközi távközlési egyesület, az uit az énsz legrégebbi speciális, az egész világot felölelő szerve. az uit elődjét, a nemzetközi táviró egyesületet 1865. május 17-én 20 állam képviselői által aláírt egyezmény hozta létre párizsban. ezen a napon tartják meg kilenc éve minden országban a távközlési világnapot. a nemzetközi távközlési egyesületnek ma már 153 ország a tagja. az uit irányításával a tagállamok szoros együttműködésben a kutatással és az iparral szervezik, szabályozzák, koordinálják és szabványosítják nemzetközi távközlési szolgálatukat, ezzel is segítve az egységes távközlési világrendszer kialakítását. /mti/

--

16.55/gi

- 58 -

170

bb 74. aláírták a máv 1977. évi módosított kollektív szerződését

i kf/fe gi ie la

1977. május 17.

kedden a vasutas szakszervezet székházában urbán Lajos közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója és Koszorus Ferenc, a vasutasok szakszervezetének főtitkára ünnepélyesen aláírta a máv módosított 1977. évi kollektív szerződését.

az aláírás után mindkét vezető kifejezésre juttatta, hogy az üzemi demokrácia különböző fórumain mintegy százezer vasutas részvételével megvitatott módosítás hatékonyan segíti majd a vasut ezévi szállítási feladatainak teljesítését, ugyanakkor tovább bővíti a vasutasokat megillető jogokat. az eddigiek-től eltérően például szabályozza az utazó személyzet szolgálati óráinak elszámolását, a munkaközi szünetre és a különleges szállítmányokat kísérő vasutasoknak járó díjazást, bővíti a szolgálati főnökségek saját hatáskörében szabályozható kérdések körét. /mti/

--

bb 76. kamarai delegáció utazott a távol-keletre

sl/tm gi la

1977. május 17.

kedden elutazott budapestről az a gazdasági delegáció, amely Thaiföldre, Malaysiába, Szingapurba és a Fülöp-szigetekre látogat. utjának célja, hogy magyar ipari termékek bevezetéséről tárgyaljon a még felderítetlen távolkeleti piacon. a küldöttségben részt vesznek többek között a NIKEX, a TUNGSRAM, a MEDIMPEX, a MEDICOR, valamint a kohászati gyárépítő vállalat és a COMPACK vezető munkatársai. a delegációt Faludi Lóránt, a magyar kereskedelmi kamara ügyvezető igazgatója vezeti. /mti/

--

17.00/gi

- 59 -

1420

bb 75. tudományos tanácskozás a kézsebészetről

t dg/tr gi zs la

1977. május 17.

a reumás kézmegbetegedések sebészi uton történő gyógyításáról rendezett tudományos tanácskozást kedden budapesten, a tit bocska uti stúdiójában a magyar rehabilitációs társaság mozgásszervi szekciója. a reumás megbetegedések világszerte foglalkoztatják az orvosokat, a kutatókat; hazánkban évente sokezer beteg van táppénzben mozgásszervi, reumás panaszokkal.

a tanácskozást riskó tiber, az orvostudományok doktora, az orfi ortopédiai osztályának vezetője nyitotta meg, majd a. b. swanson, a nemzetközi kézsebészeti társaság elnöke, az amerikai kézsebészet szaktekintélye ismertette a súlyosan megbetegedett kézizületek szilikon gumival való pótlásának módszerét, a szilikon gumi biológiailag semleges: puhább mint a csont, és - szemben más anyagokkal - nem idézi elő a csont felszívódását a csont és a műanyag érintkezési helyén. ezzel a módszerrel világszerte ezideig mintegy 200000 műtétet hajtottak végre. hazánkban ezt a módszert eddig az ízületek balesetes sérüléseinél alkalmazták. ezekről a műtéti tapasztalatokról renner antal, az orvostudományok kandidátusa, az országos traumatológiai intézet igazgatóhelyettese számolt be a szakembereknek. /mti/

--

bb 77. elhunyt nyireő istván

/gg gi zs la

1977. május 17.

dr. nyireő istván nyugdíjas egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia könyvtárának nyugalmazott igazgatóhelyettese 84 éves korában, hosszú szenvedés után elhunyt. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

--

17.05/gi

- 60 -

1728

bb 78. e m b a r g ó : 18.00 óráig!

kádár jános fogadta ilie verdetet

pá zs bzs la

1977. május 17.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden fogadta ilie verdet-et, a román kommunista párt kb politikai végrehajtó bizottságának tagját, a kb titkárát, aki a magyar-román gazdasági együttműködési vegyesbizottság elnökeinek találkozója alkalmából tartózkodik budapesten. az elvtársi légkörben lezajlott megbeszélésen részt vett havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. biczó györgy, hazánk bukaresti nagykövete. jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 79. e m b a r g ó : 18.00 óráig!

lázár györgy fogadta ilie verdet-et

gg ie bzs la

1977. május 17.

lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden az országgházban fogadta ilie verdet-et, a román kommunista párt központi bizottsága politikai végrehajtó bizottságának tagját, az rkp kb titkárát.

az elvtársi légkörben lezajlott megbeszélésen részt vett havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese. jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti és dr. biczó györgy, hazánk bukaresti nagykövete. /mti/

17.20/bzs

- 61 -

1740

bb 80. hazaérkezett jugoszláviából a legfelsőbb bíróság küldöttsége

/gk gi zs la

1977. május 17.

kedden hazaérkezett a jugoszláv szövetségi bíróságnál tett hivatalos látogatásáról a legfelsőbb bíróság küldöttsége, amelyet szakács ödön elnök vezetett. a delegáció megismerkedett a szövetségi bíróság, valamint crna gora köztársaság titográdi és a macedon köztársaság szkopjei legfelsőbb bíróságainak munkamódszerével és irányító jogalkalmazói tévékénységével.

a küldöttséget belgrádban fogadta sztevan doronjszki, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság alelnöke, budiszlav soskics, a crna gora köztársaság parlamentjének elnöke, ivan franko szövetségi igazságügyi titkár /igazságügyminiszter/ és vuko goce-gucetics, a szövetségi bíróság főügyésze. a hazaérkezéskor a ferihegyi repülőtéren a delegációt a legfelsőbb bíróság vezető munkatársai fogadták. jelen volt vitomir gasparovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 81. május 22-től új autóbuszmenetrend

i kf/gk gi ie la

1977. május 17.

május 22-én 0 órakor - a vasutával egyidőben - lép életbe az 1977-78. évre érvényes hivatalos autóbusz menetrend.

az új menetrend szerint az országban naponta csaknem 38 ezer helyközi volán-autóbuszjárat teremti utazási lehetőséget - az utirányváltoztatások és a vasúti forgalom átvétele miatt mintegy 185 ezer kilométerrel bővült - összesen 25 600 kilométeres vonalhosszon. a helyközi forgalomban 2128-cal több járat közlekedik az eddiginél, ebből 1360 a munkás- és 492 a tanulószállítást javítja, 276 járat pedig a lakosság egyéb utazási igényeit szolgálja. az igényeknek megfelelően a szezonban 27 járattal erősítették meg a duna-kanyar és 24 járattal a balaton-környéki autóbuszközlekedést.

a háromkötetes, 2224 oldal terjedelmű menetrendet - amely külön-külön tartalmazza a nemzetközi, a magyarországi távolsági és a budapest környéki, valamint a dunántúli, továbbá a duna-tisza közti, a tiszántúli és az észak-magyarországi autóbuszjáratok menetrendjét - 96 ezer példányban adták ki, s már árusítják. /mti/

--

17.45/gi

- 62 -

1450

bb 83. budapesti lelkészek békegyűlése

/gk gi zs la

1977. május 17.

a budapesti római katolikus, görögkatolikus, evangéliumi, ortodox, izraelita, unitárius és szabad egyházak lelkészei részvételével kedden a hazafias népfront budapesti bizottsága papi békegyűlést rendezett. bostai károlyné, a hmf budapesti bizottságának titkára tartott előadást „tennivalóink a népfront vi. kongresszusa után”, címmel. ezután szilágyi béla nyugalmazott külügyminiszterhelyettes, az országos béketanács alelnöke tartott tájékoztatót a békeépítők varsói világfórumáról. ezt követően kérdések, hozzászólások hangzottak el. /mti/

--

bb 19. /megkezdődött a magyar képzőművészek ... 2. folyt./bzs

ezt követően blaski jános és németh aladár, a szövetség képzőművész-, illetve iparművész-titkárai adtak számot e két művészeti szakterület eredményeiről, hiányosságairól, majd megkezdődött az elnöki, a főtitkári és szakbizottsági beszámoló, valamint a közgyűlés elé terjesztett írásos jelentés fölötti vita.

a vitában felszólalt pozsgay imre kulturális miniszter. hangsúlyozta: jogos igény, hogy mielőbb világos és követhető értékrend alakuljon ki, megfogalmazódjanak a művészetek - köztük a képzőművészet, különböző ágai - iránti követelmények. olyan értékrendre van szükség, amely az esztétikai értékeken túl egyértelmű politikai értékeket is tartalmaz. hiba lenne, ha a politika elvesztené azt a képességét, hogy beleszóljon a dolgok alakulásába, és nem vállalna részt a művészeti élet, a művészeti közélet irányításában, alakításában. nem kisebb hiba azonban, ha a politika ott szól bele az esztétikai feltételek, stílusok, a közönség és az alkotók érdekein túlmutató viszonyok alakításába, ahol az már nem feladata. ezért fontos, hogy kulturális életünk irányítói megtalálják a helyes utat és társaként, mintegy beszélgetőpartnerként segítsék a művészeket.

a képző- és iparművészet állami intézményeiről szólva utalt arra, hogy a közgyűlésen ezek munkájával kapcsolatban sok kritikai észrevétel, bírálat hangzott el. jól lehet konkrét javaslatok, alternatívák nem fogalmazódtak meg, kritikus megjegyzésekből is bizalom csendült ki. bízom, hogy a korábbinál jobban működő intézmények a jövőben még jobban segítik a képző- és iparművészek alkotómunkáját és közvetítő szerepüket is eredményesebben töltik be.

/folyt. köv./

18.30/bzs

- 63 -

1840

bb 19. /megkezdődött a magyar képzőművészek ... 3. folyt./bzs

nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy bár a szocializmusban a művészet nem áru, a művészeti alkotás azonban ugyanabban a társadalomban születik, amely önmagát egyelőre csak az áru-pénzviszonyok között tudja megszervezni „ujratermelni,, ezért elsősorban azt kell vizsgálni, hogy ezek a viszonyok valódi értékeket szolgáltatnak-e.

rámutatott, a miniszter: arra kell törekedni, hogy erősödjék a képző- és iparművészet állami intézményei iránti bizalom. nem lehet lemondani a művészet értékeinek tudatosan irányított közvetítéséről. e feladat igényes megoldásához az szükséges, hogy a szövetség és tagjai a közös gondok leküzdésében is nyílt, felelős partnerei legyenek a kulturális kormányzatnak, amely segítő szándékkal kíséri figyelemmel a képzőművészeti és iparművészeti élet fórumait, tiszteletben tartja az alkotói szabadságot és számít e fórumok támogatására - mondotta.

a magyar képzőművészek szövetségének x. közgyűlése szerdán a beszámoló fölötti vitával folytatja munkáját. /mti/

..-

bb 82. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke  
13.00 órától 18.00 óráig:

bzs la 1977. május 17.

34. szépül, fejlődik csopok
35. a magyar-román együttműködési kormánybizottság elnökeinek tárgyalásai
36. helikopterről permetezik a szőlőt
37. pécsi fotós siker hamburgban
38. felavatták lakatos béla siremlékét
39. nemzetközi geodéziai tanácskozás pécsen
40. tokaji művésztelep
41. „száz éves a vasas szakszervezet,, -kiállítás
42. kempingcikk-kiállítás és vásár
43. gyorsítják a rizs vetését
44. leninvárosi kollégium
45. alapításának 600 éves jubileumára készül mezőtur
46. életmentő készenléti véradó brigádok a jászberényi hűtőgépgyárban
47. szerk.figy.: javítás a bb. 38. sz. hírre

/folyt.köv./

18.43/bzs

- 64 -

1845

bb 82. /hírjegyzék 1. folyt./bzs

48. a kgst halászati szakértőinek tanácskozása szarvason
49. „megfiatalodik,, debrecen belvárosa
50. norvég fogadás
51. halálos baleset
52. társadalmi munkások kitüntetése kaposvárott
53. a szolidaritási bizottság és az obt nyilatkozata
54. üdvözlő táviratok
55. összehívták a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának ülését
56. losonczy páál távirata a norvég nemzeti ünnep alkalmából
57. római rudolf berlinbe utazott
58. „piackutatás,, a csecsemőotthonban
59. új tantárgy a technika /5.jav./
60. jószomszédi kapcsolataink ausztriával
61. szerdán nyit a tavaszi bnv /6.jav./
62. lengyel, ndk, magyar, csehszlovák specialisták együttműködése a gázkitörésveszély leküzdésében
63. szoc. brigádok kitüntetése tatabányán
64. békegyűlés csornán
65. az ember tragédiájának első kiadása - kiállítás /7.sz. jav./
66. az ndk állami népi együttese miskolcon /felh: 19 órától/
67. sajtótájékoztató a belkereskedelmi minisztériumban
68. textilműszer kiállítás
69. pályakezdő fiatalok a mém-ben /8. sz.jav./
70. megkezdtek a csongrádi tiszta hid építését
71. léggaplanos raktár, felfuajt lovarda
72. távközlési világnap
73. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése
74. aláírták a máv módosított kollektív szerződését
75. tudományos tanácskozás a kézsebészetről /9.sz.jav./
76. kamarai delegáció utazott a távol-keletre
77. elhunyt nyireő istván
78. kádár jános fogadta ilie verdet-et /10.sz.jav./
79. lázár györgy fogadta ilie verdet-et
80. hazaérkezett a legfelsőbb bíróság küldöttsége /11.sz.jav./
81. új autóbusz menetrend
82. hírjegyzék

/mti/

..-

18.46/bzs

- 65 -

1850

bb 84. időjárásjelentés

bzs la

1977. május 17.

este: a meteorológiai intézet jelenti május 17-én, kedden

melegszik az idő

várható időjárás szerda estig:

napközben kissé megnövekszik a felhőzet, de gyenge zápor legfeljebb már csak egy-két helyen lehet. a délkeleti-déli szél fokozatosan megélelénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet 22-26 fok között várható. /mti/

-. -

bb 85. tot küldöttség utazott schwerinbe

bzs la

1977. május 17.

a német demokratikus parasztpárt május 18-án schwerinben kezdődő x. kongresszusára kedden mezőgazdasági szövetkezeti küldöttség utazott. a küldöttséget szabó istván, a termelőség szövetkezetek országos tanácsának elnöke vezeti. /mti/

-. -

bb 86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

bzs la

1977. május 17.

83. budapesti lelkesek békegyűlése  
84. időjárásjelentés  
85. tot küldöttség utazott az ndk-ba  
86. hirjegyzék  
/mti/

-. -  
v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal  
lakatos erzsébet

21.00/bzs

- 66 -

210

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008X

## Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. bíró józsef megnyitó beszéde

t sl/mm ie bzs -cz

1977. május 18.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk bíró józsef külkereskedelmi miniszter bnv-megnyitó beszédét, amely szerdán délelőtt hangzik el. a beszéd feloldásig embargós!!

x x x

a miniszter üdvözölte a megnyitó ünnepség vendégeit, majd 19y folytatta:

- a budapesti nemzetközi vásár a magyar ipar és külkereskedelem jelentős eseménye. termelővállalataink ilyenkor adnak számot munkájukról, műszaki újdonságaikról. a vásár nemzetközi rangja lehetővé teszi a tervezők és a kutatók, a mérnökök és a közgazdászok számára, hogy lemérjék: jó uton járnak-e, valóban azt gyártja-e vállalatuk, amire a vevőknek idehaza és külföldön szüksége van.

/folyt. köv./

- 1 -